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AO 1º (PRIMEIRO) DIA DO MÊS DE ABRIL DO ANO DE 2026 (DOIS MIL E VINTE E SEIS) ÀS 

10H04MIN, NO PALÁCIO VEREADOR ARLINDO BATISTA DE SOUZA, PRÉDIO SEDE DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE TOUROS, TEVE LUGAR A NONA SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO PERÍODO 

LEGISLATIVO DO ANO EM CURSO, A QUAL FOI PRESIDIDA PELO EXCELENTÍSSIMO VEREADOR 

JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS E SECRETARIADA PELO EXCELENTÍSSIMO VEREADOR 

PAULO ADRIANO DE OLIVEIRA DUARTE. ANTES DE INICIAR, O SR. PRESIDENTE SAUDOU A 

TODOS QUE ESTAVAM ACOMPANHANDO A SESSÃO DE FORMA PRESENCIAL E ONLINE E 

DETERMINOU AO SR. SECRETÁRIO A CHAMADA NOMINAL DOS EDIS. SR. SECRETÁRIO PAULO 

ADRIANO DE OLIVEIRA DUARTE: “BOM DIA A TODOS. ACLECIANO CÂNDIDO DE SOUZA, 

DIEGO CAVALCANTI DE MEDEIROS FRANÇA, HENRIQUE EDUARDO DE OLIVEIRA, 

FRANCISCO DE ASSIS SOARES DA COSTA, IGOR DA SILVA NICÁCIO DE BRITO, JOERMESON 

SILVA DE SÁ, JOÃO DE LELIS BEZERRA NETO, JOSÉ DA SILVA TORRES, LEONARDO DE 

OLIVEIRA LUCIANO, MARIA EDIENE SOUZA DO AMARAL, PAULO ADRIANO DE OLIVEIRA 

DUARTE, WANDERSON DA SILVA TAVARES, JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS.” A 

SESSÃO FOI INICIADA COM O QUÓRUM DE 12 (DOZE) VEREADORES PRESENTES E 01 (UM) 

VEREADOR AUSENTE. VEREADORES PRESENTES: DIEGO CAVALCANTI DE MEDEIROS FRANÇA, 

HENRIQUE EDUARDO DE OLIVEIRA, FRANCISCO DE ASSIS SOARES DA COSTA, IGOR DA 

SILVA NICÁCIO DE BRITO, JOERMESON SILVA DE SÁ, JOÃO DE LELIS BEZERRA NETO, JOSÉ 

DA SILVA TORRES, LEONARDO DE OLIVEIRA LUCIANO, MARIA EDIENE SOUZA DO AMARAL, 

PAULO ADRIANO DE OLIVEIRA DUARTE, WANDERSON DA SILVA TAVARES, JOSÉ TIAGO 

SANTANA NETO DE FARIAS. VEREADOR AUSENTE: ACLECIANO CÂNDIDO DE SOUZA. APÓS 

A CHAMADA DOS EDIS, O SR. PRESIDENTE DETERMINOU AO SR. SECRETÁRIO A LEITURA DA ATA 

DA SESSÃO ANTERIOR. O VEREADOR WANDERSON DA SILVA TAVARES, DE FORMA 

REGIMENTAL, SOLICITOU A DISPENSA DA LEITURA DA ATA. O SR. PRESIDENTE RECEBEU A 

SOLICITAÇÃO DO VEREADOR E PERGUNTOU AOS DEMAIS VEREADORES SE ESTAVAM DE 

ACORDO COM A DISPENSA DA LEITURA. COM TODOS OS VEREADORES EM ACORDO PELA 

DISPENSA, O SR. PRESIDENTE COLOCOU A ATA EM VOTAÇÃO. A ATA FOI APROVADA DE FORMA 

UNÂNIME. EM CONTINUIDADE, O SR. PRESIDENTE DETERMINOU AO SR. SECRETÁRIO A LEITURA 

DA ORDEM DO DIA. NA LEITURA DA ORDEM DO DIA, O SR. SECRETÁRIO INFORMOU OS 

PROJETOS A SEREM ENCAMINHADOS PARA AS COMISSÕES, OS PROJETOS EM DISCUSSÃO 

E OS REQUERIMENTOS. APÓS A CONCLUSÃO DA LEITURA DA ORDEM DO DIA, O SR. 

PRESIDENTE DETERMINOU A ABERTURA DO PEQUENO EXPEDIENTE COM 05 (CINCO) MINUTOS 

DE FALA PARA CADA VEREADOR. INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR 

PAULO ADRIANO: “SENHOR PRESIDENTE, COLEGAS VEREADORES, VEREADORA EDIENE, O 

PÚBLICO AQUI PRESENTE, OS QUE NOS ACOMPANHAM PELAS REDES SOCIAIS DA CÂMARA 

MUNICIPAL DE TOUROS. BOM DIA A TODOS. SENHOR PRESIDENTE, EU VENHO NESSE PRIMEIRO 

EXPEDIENTE, NO PEQUENO EXPEDIENTE, SOLICITAR QUE SEJA ENCARTADO NA ORDEM DO DIA 

DE HOJE DOIS REQUERIMENTOS. REQUERIMENTO 097/2026, ENCAMINHADO À PREFEITURA 

MUNICIPAL DE TOUROS, SOLICITANDO CRIAÇÃO DE UM PARQUE ECOLÓGICO, TIPO UM 

BOSQUE, ONDE AS PESSOAS POSSAM FAZER PIQUENIQUES, PROFESSORES LEVAREM SEUS 



ALUNOS PARA AULAS DE CAMPO, DENTRE OUTRAS ATIVIDADES. E TAMBÉM, O REQUERIMENTO 

098/2026, ENCAMINHADO À SECRETARIA MUNICIPAL DE TURISMO, SOLICITANDO A 

CONFECÇÃO E DISTRIBUIÇÃO DE ADESIVOS PARA CARROS, ENFATIZANDO TOUROS COMO A 

TERRA DO DESCOBRIMENTO E TAMBÉM O QR CODE DO LIVRO RAÍZES E ENCANTOS. NO 

MOMENTO, ERA ISSO. VOLTAREI NO GRANDE EXPEDIENTE.” INSCRITA COM A PALAVRA, A 

EXCELENTÍSSIMA VEREADORA MARIA EDIENE: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM DIA, 

SENHORES VEREADORES, TODOS AQUI PRESENTE E TODOS QUE ESTÃO NOS ASSISTINDO NA 

REDE SOCIAL. EU FIZ O REQUERIMENTO AQUI DE URGÊNCIA À SECRETARIA DE OBRAS, 

SOLICITANDO A RECUPERAÇÃO E MANUTENÇÃO DO CALÇAMENTO DA RUA DO CEMITÉRIO, DA 

QUADRA E DA DESCIDA DA IGREJINHA, PORQUE EU FUI LÁ, E TÃO... TÁ NECESSITANDO COM 

URGÊNCIA PRA GENTE CONSERTAR, OS MORADORES TODOS ME COBRANDO. E EU TÔ AQUI 

TAMBÉM COBRANDO A SECRETARIA DE OBRA PRA GENTE FAZER O TRABALHO PARA QUE A 

POPULAÇÃO FIQUE BEM. E O OUTRO REQUERIMENTO AQUI DE URGÊNCIA TAMBÉM QUE EU FIZ 

À SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE, A MANUTENÇÃO, A REALIZAÇÃO DE NOVA INSTALAÇÃO 

ELÉTRICA NO POSTO DE SANTA LUZIA 1, PORQUE LÁ NÃO TÁ DANDO CONTA PORQUE QUEIMA 

OS EQUIPAMENTOS DEVIDO DA INSTALAÇÃO DE SER MUITO ANTIGA, ENTÃO PRECISA DE UMA 

NOVA INSTALAÇÃO PRA QUE NÃO ACONTEÇA NADA DE ERRADO. ENTÃO NO MOMENTO SÓ, 

NO GRANDE EXPEDIENTE VOLTAREI.” APÓS A FALA DA VEREADORA MARIA EDIENE, O SR. 

PRESIDENTE VOLTOU NO PEQUENO EXPEDIENTE PARA INFORMAR QUE A PALAVRA 

CONTINUAVA FACULTADA, E NÃO HAVENDO MAIS INSCRITOS, ENCERROU O PEQUENO 

EXPEDIENTE E INICIOU O GRANDE EXPEDIENTE COM 20 (VINTE) MINUTOS DE FALA PARA CADA 

VEREADOR. INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR JOERMESON SÁ: “BOM 

DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM DIA, NOBRES COLEGAS VEREADORES, A TODA A POPULAÇÃO 

QUE NOS ASSISTE PELAS REDES SOCIAIS, A TODOS OS PRESENTES AQUI. EM NOME DO NOSSO 

AMIGO FRANCISCO VIEIRA, FABINHO E DO NOSSO AMIGO CIPRIANO, QUE HOJE ESTÁ AQUI, AO 

QUAL TRABALHEI COM ELE NA TRIBUTAÇÃO. SEJAM SEMPRE BEM-VINDOS.  FALAR UM POUCO, 

PRESIDENTE, AQUI DA... E PARABENIZAR A FESTA DA EMANCIPAÇÃO POLÍTICA DO NOSSO 

MUNICÍPIO, AO QUAL TIVEMOS VÁRIOS EVENTOS ESPORTIVOS AQUI NA REGIÃO. TIVEMOS 

TAMBÉM UM GRANDE CULTO FESTIVO QUE AO QUAL PARTICIPEI E VÁRIOS AQUI TAMBÉM 

PARTICIPARAM. FOI UM MOMENTO DE GRANDE FÉ. O SHOW CATÓLICO TAMBÉM QUE FOI DE 

ARREPIAR, DEDÉ. PARABENIZAR A TODOS QUE PARTICIPARAM TAMBÉM, E COMO SEMPRE, A 

GRANDE CAVALGADA DE EMANCIPAÇÃO. COMO EU SEMPRE FALO, OS VAQUEIROS HOJE ESTÃO 

FELIZES PELO MOMENTO DE FESTIVIDADES E TER LEMBRADO TAMBÉM DA GRANDE 

CAVALGADA QUE JÁ É TRADIÇÃO NESSE MUNICÍPIO, AO QUAL TAMBÉM TIVEMOS PRESENÇAS 

CONFIRMADAS DOS DEPUTADOS KLÉBER RODRIGUES, HERMANO MORAES E EZEQUIEL. 

TAMBÉM TIVEMOS PRESENTE A SENADORA ZENAIDE MAIA, O PRÉ-CANDIDATO AO GOVERNO 

DO ESTADO, ALLYSON BEZERRA, E DENTRE OUTROS. AGRADECER A ELES TAMBÉM PELA 

PRESENÇA E FORTALECIMENTO DESSE MOMENTO QUE PRA GENTE É DE GRANDE RELEVÂNCIA. 

FALAR UM POUCO TAMBÉM, ESTAMOS EU E EDIENE... MARIA EDIENE, COLOCANDO AQUI UM 

PROJETO DE LEI QUE TÁ SENDO ENCAMINHADO ÀS COMISSÕES, QUE INSTITUI O PROGRAMA 

‘NÃO SE CALE’ DE PROTEÇÃO E ACOLHIMENTO ÀS MULHERES EM SITUAÇÃO DE RISCO, ASSÉDIO 

OU VIOLÊNCIA EM BARES, RESTAURANTES E EVENTOS. É UM PROJETO DE SUMA IMPORTÂNCIA, 

EDIENE, QUE A GENTE JUNTOS SOMANDO FORÇA PRA QUE A GENTE CONSIGA ATINGIR 

NOSSOS OBJETIVOS E QUE AS MULHERES REALMENTE TENHA VOZ NESSE MUNICÍPIO. E NADA 



MAIS JUSTO DO QUE FAZER ISSO JUNTO COM VOSSA SENHORIA. TAMBÉM FALAR UM POUCO 

DO PROJETO DE LEI QUE É O 016, QUE INSTITUI A POLÍTICA MUNICIPAL DE PRESERVAÇÃO, 

FISCALIZAÇÃO E RECUPERAÇÃO DO RIO MACEIÓ, CRIANDO O PROGRAMA ‘RIO MACEIÓ VIVO’, 

COMO TAMBÉM O CONSELHO GESTOR DE FISCALIZAÇÃO E O FUNDO MUNICIPAL PARA 

CUSTEAR AS DESPESAS DAS AÇÕES DO PROGRAMA, LEONARDO. É NECESSÁRIO QUE A GENTE 

POSSA JÁ VISUALIZAR UM PROJETO QUE VENHA REALMENTE SER EFETIVO NA CONSTRUÇÃO 

DESSA LIMPEZA DESSE RIO. COMO FALAMOS, NÃO É SÓ LIMPAR, EXISTE A MANUTENÇÃO. 

ENTÃO, CRIANDO O COMITÊ, CRIANDO O FUNDO MUNICIPAL, A GENTE CONSEGUE REALMENTE 

TER UM TRABALHO EFETIVO ANUALMENTE. ENTÃO, QUE A GENTE JÁ ENCAMINHA PARA AS 

COMISSÕES ESSES PROJETOS E JÁ PEÇO AOS NOBRES COLEGAS VEREADORES QUE, AVALIEM 

PRA QUE A GENTE POSSA JÁ NA QUARTA QUE VEM, A GENTE PODER FAZER A PRIMEIRA 

DISCUSSÃO DESSES PROJETOS. NO MOMENTO É SÓ PRESIDENTE, QUALQUER COISA 

RETORNAREI.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR WANDERSON 

TAVARES: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM DIA, COLEGAS VEREADORES. O QUE ME TRAZ 

AQUI NESSE GRANDE EXPEDIENTE É PRA TRATAR DOS REQUERIMENTOS QUE EU FIZ SEMANA 

PASSADA, MAS EU NÃO PUDE TÁ PRESENTE POR MOTIVO DE SAÚDE, PRECISEI ESTAR EM NATAL 

PRA FAZER UMA CONSULTA E NÃO TIVE PRESENTE. ESSA SEMANA COM MINHA PRESENÇA 

AQUI, OS REQUERIMENTOS NÃO VÃO SER... DEVEM... DEVERÃO NÃO SER RASGADOS, NÉ? 

COMO FOI SEMANA PASSADA. O PRIMEIRO REQUERIMENTO É 088/2026, SOLICITANDO 

IMPLANTAÇÃO DE UMA FAIXA DE PEDESTRE EM FRENTE AO POSTO DE SAÚDE MANUEL RIBEIRO 

NETO, NO DISTRITO DE SÃO JOSÉ. ESSA UNIDADE DE SAÚDE QUE FOI INAUGURADA 

RECENTEMENTE E, EU NOTEI LÁ DURANTE OS DIAS QUE TIVE LÁ JÁ DEPOIS DA INAUGURAÇÃO, 

A NECESSIDADE DESSA INSTALAÇÃO DESSA FAIXA DE PEDESTRE. A GENTE VÊ QUE PRÓXIMO 

DO HOSPITAL, DE UNIDADES DE SAÚDE, DE ESCOLAS TEM ESSA NECESSIDADE DE SER 

INSTALADA ESSA FAIXA DE PEDESTRE. COMO TAMBÉM, ATRAVÉS DO REQUERIMENTO 089/2026, 

EU SOLICITO A CONSTRUÇÃO DE UM ACESSO ADEQUADO PARA CADEIRANTES. TIVE LÁ, A 

GENTE PARTICIPOU DA INAUGURAÇÃO, MAS EU NOTEI QUE NÃO TINHA ESSE ACESSO NA 

CALÇADA. UM ACESSO ADEQUADO QUE DEVERIAM TER DEIXADO, OS ENGENHEIROS, OS 

PROJETISTAS, ARQUITETOS, MAS EU NOTEI DESDE DO DIA QUE EU FUI LÁ DA PRIMEIRA VEZ, 

MAS QUE INFELIZMENTE NÃO FOI FEITO, MAS É ALGO SIMPLES QUE A SECRETARIA DE OBRAS  

ATRAVÉS DA SECRETARIA MUNICIPAL DE SAÚDE  PODE IR LÁ E RESOLVER ESSE PROBLEMA DE 

UMA FORMA RÁPIDA E ÁGIL, PORQUE NO DIA TAMBÉM DA INAUGURAÇÃO VI QUE TINHA 

CADEIRANTE, DIFICULTAR O ACESSO... E É MUITO IMPORTANTE A QUESTÃO DA ACESSIBILIDADE 

HOJE EM DIA, SEJA EM CALÇADAS E, PRINCIPALMENTE, EM ÓRGÃOS PÚBLICOS. ENTÃO, 

PRESIDENTE, EU PEÇO, QUE COMO SEMANA PASSADA MEU REQUERIMENTO FOI RASGADO DE 

FORMA DESRESPEITOSA, DURANTE ESSE PERÍODO QUE EU TÔ AQUI JÁ HÁ 6 ANOS, VEREADOR 

FEZ REQUERIMENTO E FALTOU E NUNCA FOI RASGADO, E O MEU FOI RASGADO SEMANA 

PASSADA. E FALARAM QUE SE EU TIVESSE AQUI TAMBÉM ATÉ EU IA SER RASGADO, MAS O 

BRAÇO AQUI ACHO QUE É MEIO GRANDE, NÃO DÁ PRA RASGAR, NÃO. COMO TAMBÉM, 

GOSTARIA DE PARABENIZAR A GESTÃO MUNICIPAL DO PREFEITO PEDRO FILHO QUE DE FORMA 

MUITO GRANDIOSA FEZ UM EVENTO MUITO BACANA AQUI NA NOSSA CIDADE DURANTE AS 

FESTIVIDADES DE EMANCIPAÇÃO POLÍTICA. 191 ANOS DE HISTÓRIA DA NOSSA CIDADE E A 

GENTE PÔDE VER VÁRIAS FESTAS RELIGIOSAS, COMO O CULTO EVANGÉLICO QUE TEVE, 

PARTICIPEI JUNTAMENTE COM O PRESIDENTE, DIVERSOS OUTROS VEREADORES QUE ESTAVAM 



LÁ PARTICIPANDO TAMBÉM, COMO TAMBÉM DA MISSA E DO SHOW CATÓLICO, QUE FOI 

MUITO BOM A GENTE VER A NOSSA CIDADE REALMENTE EM FESTA, UMA CIDADE DE MUITA FÉ, 

DE UM POVO MUITO RELIGIOSO E É MUITO BOM A GENTE VER ESSES EVENTOS VOLTADOS 

PARA A RELIGIOSIDADE, SEJA PRA O EVANGÉLICO, SEJA PRO CATÓLICO. E É MUITO 

IMPORTANTE. A GENTE DEPOIS QUE ENCERROU O EVENTO E ANDANDO, CAMINHANDO PELAS 

RUAS, OUVINDO O PESSOAL COMENTANDO NAS REDES SOCIAIS, ACREDITO QUE MUITO PRA 

TODOS OS VEREADORES, PESSOAL COMENTANDO QUE TENHA MAIS EVENTOS COMO ESSE, 

QUE TENHA MAIS EVENTOS COMO ESSES, PORQUE A GENTE VÊ O PESSOAL DO INTERIOR, DOS 

DISTRITOS, CIDADES VIZINHAS PRESENTE E ESSES EVENTOS SÃO MUITO IMPORTANTES PARA 

MOVIMENTAR A ECONOMIA, MOVIMENTAR A CIDADE E O TURISMO AQUI DA NOSSA CIDADE 

TAMBÉM DE TOUROS. COMO TAMBÉM A CAVALGADA. TIVE PARTICIPANDO, NÃO FUI A CAVALO 

COMO O VEREADOR IGOR BRITO, JOERMESON. IGOR QUE AINDA TÁ ASSADO DA CELA DO 

CAVALO, MAS TÁ AQUI PRESENTE HOJE NA SESSÃO. MAS FOI MUITO BACANA PARTICIPAR DA 

CAVALGADA. PARTICIPEI DE CARRO, MAS FOI MUITO BOM VER ESSE EVENTO AQUI NA NOSSA 

CIDADE E MOVIMENTANDO E ENCERRANDO ASSIM TODA A FESTIVIDADE DO NOSSO 

MUNICÍPIO. ENTÃO, DEIXAR AQUI MEUS PARABÉNS À GESTÃO MUNICIPAL POR PROMOVER 

EVENTOS COMO ESSE. QUE VENHAM MAIS PRA NOSSA CIDADE. MUITO OBRIGADO, SENHOR 

PRESIDENTE. SE PRECISAR, EU VOLTAREI QUE AINDA EU TENHO 15 MINUTOS DE TEMPO. MUITO 

OBRIGADO.” INSCRITA COM A PALAVRA, A EXCELENTÍSSIMA VEREADORA MARIA EDIENE: 

“ENTÃO, PESSOAL, COMO NÃO FALAR DO PROJETO PRA MULHERES, NÉ? É UM ORGULHO 

MUITO GRANDE DE EU FALAR SOBRE A MULHER, PORQUE A MULHER PRECISA DE MAIS APOIO, 

A MULHER PRECISA DELA TER A VOZ ATIVA. ENTÃO EU ATÉ FALEI ASSIM, NÃO FOI, JOERMESON? 

“JOERMESON, AINDA NÃO TÔ BEM PORQUE EU NÃO TIVE AINDA NENHUM PROJETO DE 

MULHER". ELE DISSE: "ENTÃO NÓS VAMOS FAZER". ENTÃO A GENTE FEZ JUNTO E JÁ 

PRECISAMOS DO APOIO DE TODOS VOCÊS, COLEGAS VEREADORES, PRA QUE A GENTE POSSA 

MOSTRAR PRA MULHER QUE ELA É CAPAZ, QUE ELA PODE SIM ESTAR ONDE ELA QUISER. ENTÃO 

EU ME SINTO ORGULHOSA DE EU ESTAR PRESENTE, REPRESENTANDO... EU SOU AGENTE 

COMUNITÁRIO DE SAÚDE COM MAIOR AMOR, E EU SOU HOJE UMA REPRESENTANTE DE 

TODOS. LUTO TODOS OS DIAS COM MUITO CARINHO, COM TODA A DEDICAÇÃO PRA QUE O 

POVO TENHA CADA DIA MAIS O MELHOR. E DIZER QUE A MULHER ELA É CAPAZ SIM DE ESTAR 

PRESENTE, E NÓS PRECISAMOS DO SEU APOIO, MULHERES, PRA QUE VOCÊ REPRESENTE MAIS 

A CÂMARA. ENTÃO, NÓS SOMOS SÓ DUAS AQUI, E PRECISAMOS DE MAIS MULHERES. ASSIM, 

QUERO DIZER QUE, NÓS TEMOS QUE TER A CADA DIA MUITA FÉ EM DEUS, PORQUE EU 

ENFRENTO DESAFIO. DEUS SABE O QUANTO EU ENFRENTO MUITOS OBSTÁCULOS, MAS EU NÃO 

DESISTO. TEM MOMENTOS DIFÍCIL, MAS EU NÃO DESISTO DE LUTAR E DE BUSCAR O MEU 

OBJETIVO. ENTÃO, QUERO DEIXAR AQUI MEU ABRAÇO A TODAS AS MULHERES. QUERO DEIXAR 

AQUI, DIZER, JOERMESON, QUE A GENTE TÁ JUNTO PRA GENTE DAR O MELHOR O QUE FOR 

POSSÍVEL PRA GENTE ESTAR BUSCANDO O MELHOR PARA A POPULAÇÃO. ESTAMOS AQUI 

COMO TAMBÉM TODOS OS NOSSOS COLEGAS VEREADORES. E É ISSO, É NOSSO PAPEL, É O 

NOSSO DEVER... SIM, AINDA TEM MAIS DOIS PROJETOS QUE A GENTE VAI ESTAR JUNTOS. E, 

ASSIM, PESSOAL, QUERO... NO MOMENTO SÓ, E QUERO DEIXAR AQUI MEU ABRAÇO, UM BOM 

DIA PRA TODOS E QUE DEUS NOS ABENÇOE CADA DIA MAIS, NOS DÊ FORÇA PRA GENTE 

ENCORAJAR, PORQUE A VIDA NORMAL JÁ NÃO É FÁCIL, NÉ? IMAGINE NA POLÍTICA, MAS QUE 

NÃO DESISTIMOS, PORQUE TAMBÉM O NOSSO PAÍS VIVE DA POLÍTICA. E GRAÇAS A DEUS, NÓS 



ESTAMOS COM A POLÍTICA LIMPA, NÉ, LEONARDO? ENTÃO ESSE É O NOSSO OBJETIVO CADA 

DIA DE DAR O MELHOR AO POVO. DEIXO AQUI MEU ABRAÇO A TODOS VOCÊS.” INSCRITO COM 

A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DIEGO FRANÇA: “SENHOR PRESIDENTE, COLEGAS 

VEREADORES, PÚBLICO AQUI PRESENTE, OS EX-VEREADORES, A TODOS UM BOM DIA, A TODOS 

QUE NOS ASSISTEM. SENHOR PRESIDENTE, NESTE 1 ANO E 3 MESES, 4 MESES DE MANDATO 

DESSA NOVA LEGISLATURA, EU NUNCA TROUXE PARA CÁ UMA PAUTA POLÍTICA. EU SEMPRE 

TROUXE PRA CÁ UMA PAUTA ADMINISTRATIVA. ENTÃO, É A PRIMEIRA VEZ QUE HOJE EU VENHO 

AQUI TRAZER PRA ESTA CASA UMA PAUTA POLÍTICA, TRATANDO... OBSERVANDO QUE ESSE 

ANO É UM ANO DE CAMPANHA, UM ANO DE ELEIÇÃO DE PRESIDENTE, DE GOVERNADOR, 

DEPUTADO ESTADUAL, FEDERAL, SENADOR DA REPÚBLICA... OS SENADORES, QUER DIZER. 

ENTÃO É A PRIMEIRA VEZ QUE EU VENHO AQUI TRAZER UM COMENTÁRIO SOBRE UMA PAUTA 

POLÍTICA. ESSE FIM DE SEMANA, MAIS PRECISAMENTE NO DOMINGO, TIVEMOS AQUI A 

PRESENÇA DO PRÉ-CANDIDATO A GOVERNADOR, ALLYSON BEZERRA. EU JÁ DIZER ALISSON 

TAVEIRA, MAS NÃO É NÃO, GRAÇAS A DEUS. ENTÃO ALLYSON TEVE AQUI. ALLYSON, ELE É DO 

UNIÃO BRASIL, O QUAL PERTENCE AO MEU PARTIDO. EU DIGO AO MEU PARTIDO, NÃO POR 

SER DONO DE PARTIDO, MAS POR PERTENCER A ESSE PARTIDO DESDE OS MEUS 16 ANOS. EU 

TENHO 26 ANOS DE FILIADO, VEREADOR WANDERSON, AO MESMO PARTIDO, DESDE O TEMPO 

PFL, DEMOCRATAS, E HOJE, UNIÃO BRASIL. E COM ISSO EU SEMPRE FUI DE GRUPO. EU SEMPRE 

FUI CONVICTO DAS PESSOAS QUE VOTEI, QUE APOIEI, COMO TAMBÉM CONTINUO CONVICTO 

NAS PESSOAS QUE IREI VOTAR E APOIAR, NÃO SÓ COMO CIDADÃO, MAS TAMBÉM COMO 

POLÍTICO. E HÁ 2 MESES ATRÁS, ALLYSON EM CONVERSA COMIGO NO PARTIDO LÁ EM NATAL, 

ELE ME QUESTIONOU, ME INDAGOU: "DIEGO, VOCÊ SABE QUE NOSSO PROJETO, NÓS 

PRECISAMOS DE APOIOS DE PREFEITOS. EXISTE ALGUM PROBLEMA POR SUA PARTE, EM VIR O 

APOIO DO PREFEITO DE TOUROS PARA ME APOIAR, PARA VOTAR COMIGO?”. EU DISSE: 

“PROBLEMA ZERO COM ISSO. O PROJETO É BEM MAIOR DO QUE UMA COISA INTERNA DA 

POLÍTICA TOURENSE”. NÓS TEMOS QUE RECONHECER QUE ESSA CAMPANHA É CAMPANHA 

ACIRRADA, VEREADOR WANDERSON. É UMA CAMPANHA DE TRÊS CANDIDATOS, E DE TRÊS 

CANDIDATOS FORTES. O ALLYSON, CADU DO PT E O ÁLVARO DIAS DO REPUBLICANOS OU PL. 

EU ACHO QUE ELE TÁ ATÉ SEM PARTIDO AGORA. ELE SE AFILIOU AO PL, NÉ ISSO? ENTÃO, É UMA 

CAMPANHA ACIRRADA, DIFERENTE DA QUE FOI A CAMPANHA PASSADA. E EU NÃO POSSO DE 

FORMA ALGUMA, POR QUÊ? PORQUE SOU VEREADOR, ESTOU VEREADOR, SOU DA OPOSIÇÃO, 

RECONHECIDO, DECLARADO E PERMANECEREI ASSIM ATÉ O FINAL DO MEU MANDATO. MAS, 

POR UM PROJETO MAIOR, EU NÃO POSSO CRIAR O OBSTÁCULO NUMA CAMPANHA ACIRRADA 

COMO ESSA, DE UM PREFEITO VIR APOIAR O MEU CANDIDATO, O CANDIDATO DO MEU 

PARTIDO. ENTÃO, ALLYSON VEIO A TOUROS, MUITOS QUESTIONÁRIOS “DIEGO, POR QUE VOCÊ 

NÃO ESTAVA COM ALLYSON, ACOMPANHANDO ELE?”. E É SIMPLES, POLÍTICA TOURENSE É 

POLÍTICA TOURENSE. NÓS SABEMOS COMO É QUE FUNCIONA. NÃO FICARIA BEM PARA MIM 

ACOMPANHAR O MEU CANDIDATO NUM EVENTO, POR MAIS QUE SEJA UM EVENTO 

INSTITUCIONAL, QUE FOI EM ALUSÃO AO ANIVERSÁRIO DA CIDADE, ACOMPANHAR O PRÉ-

CANDIDATO ALLYSON COM O PREFEITO DE TOUROS AO LADO. MUITAS PESSOAS IA SE 

PERGUNTAR: “JÁ SE PASSOU? TÁ LÁ TUDO JUNTO? TÁ TUDO MISTURADO?”. 

POSICIONAMENTOS SÃO POSICIONAMENTOS. ENTENDO A NECESSIDADE DO PRÉ-CANDIDATO 

A GOVERNADOR DE TER UM APOIO DE UM PREFEITO, DE VÁRIOS PREFEITOS, A BRIGA É 

GRANDE, ENTÃO EU NÃO IRIA CRIAR OBSTÁCULO PRA ISSO. EU SEMPRE FUI PARTIDÁRIO, COMO 



EU DISSE AQUI, NUNCA MUDEI DE PARTIDO. E NO DIA QUE EU MUDAR, TALVEZ EU SAIA ATÉ DA 

POLÍTICA, PORQUE EU ESTOU NESSE PARTIDO POR QUESTÃO DE CONVICÇÃO. APOIO ESTE ANO, 

APOIAREI ESTE ANO A PRÉ-CANDIDATA DEPUTADA ESTADUAL CÍNTIA, ESPOSA DO PRÉ-

CANDIDATO A GOVERNADOR, ALLYSON, O PRÉ-CANDIDATO A FEDERAL KELPS, QUE É DO 

UNIÃO BRASIL TAMBÉM, E O PRÉ-CANDIDATO A GOVERNADOR, QUE É DO UNIÃO BRASIL 

TAMBÉM. SÓ NÃO TENHO AINDA DEFINIDO O VOTO DE SENADOR DA REPÚBLICA. TENHO 

APENAS UM, QUE É O DE CORONEL HÉLIO, POR UMA QUESTÃO DE CONVICÇÃO, MAS O 

RESTANTE NÃO TENHO AINDA A OPINIÃO SOBRE A QUESTÃO DE VOTO. NÃO, NO PT EU NÃO... 

ESSA MÃO AQUI NUNCA DARÁ UM VOTO NO 13. NUNCA. NUNCA. EU PREFIRO SAIR E DEIXAR 

DE SER CIDADÃO DO QUE DAR UM VOTO NO 13. PORTANTO, MUITAS PESSOAS QUESTIONAM 

POR QUE NÃO VEIO? POR QUE VEIO, POR QUE ISSO, POR QUE AQUILO. MEUS AMIGOS, O 

PROJETO É BEM MAIOR DO QUE UMA COISA INTERNA DAQUI DE TOUROS. PORTANTO, UMA 

COISA É O PROJETO ESTADUAL, OUTRA COISA É UM PROJETO MUNICIPAL. EU SEI DA 

COMPETÊNCIA, DA CAPACIDADE QUE O PRÉ-CANDIDATO ALLYSON TEM DE, SE CHEGAR AO 

GOVERNO DO ESTADO, SE CHEGAR A GANHAR CAMPANHA, DE FAZER POR ESSE ESTADO. 

TODOS NÓS SABEMOS DISSO. ALLYSON É O CANDIDATO DO ANSEIO DO POVO, JARRINHA. É 

UM CANDIDATO QUE NÃO NASCEU DAS IDEIAS DE POLÍTICO, SAIU DAS IDEIAS DA POPULAÇÃO. 

MUITA GENTE, VEREADOR LELIS, QUE NUNCA SEQUER TINHA VISTO O ALLYSON NA VIDA, MAS 

SÓ EM VEZ JÁ DECLARAVA O APOIO A ELE POR UMA QUESTÃO DE SIMPATIA, POR VER O QUE 

ELE FEZ POR MOSSORÓ, POR SER UM PRODÍGIO. UM CARA COM APENAS 34 ANOS DE IDADE 

JÁ FOI DEPUTADO ESTADUAL E PREFEITO DE MOSSORÓ DUAS VEZES. É UMA SEGUNDA MAIOR 

CIDADE DO ESTADO, DEDÉ. PORTANTO, TEMOS QUE RECONHECER SIM A CAPACIDADE DESSE 

CIDADÃO TEM DE ADMINISTRAR, DE FAZER POLÍTICA, DE FAZER O BEM PRA POPULAÇÃO. 

PORTANTO, FICA AQUI, NÃO DIGO COMO A TÍTULO DE ESCLARECIMENTO, COMO EU DISSE, 

NUNCA TROUXE PRA CÁ UMA PAUTA POLÍTICA. MINHA PAUTA AQUI SEMPRE FOI 

ADMINISTRATIVA. NUNCA APONTEI AQUI, DIZER QUE O PREFEITO TOUROS, NA PESSOA DELE É 

UMA PESSOA FEIA, OU É BONITO, OU É MÁ, OU É BOM, NÃO. EU SEMPRE FALO AQUI DOS 

POSICIONAMENTOS ADMINISTRATIVOS. EU SOU UMA OPOSIÇÃO, MAS UMA OPOSIÇÃO COM 

RESPONSABILIDADE. NÃO LEVO PARA O LADO PESSOAL. POLÍTICA É HOJE E NÃO É AMANHÃ. 

TÔ HOJE SENTADO AQUI, AMANHÃ PODEREI NÃO ESTAR MAIS, NÉ? E MORAMOS NUMA 

CIDADE MUITO PEQUENA, ONDE TODO MUNDO SE CONHECE, TODO MUNDO CONVIVE. TEMOS 

MUITAS VEZES, DEDÉ, LIGAÇÕES FAMILIARES, MAS UMA COISA SEMPRE FOI POSICIONAMENTO. 

E ISSO AÍ DE MIM, O POVO NUNCA TEM O QUE FALAR, NÃO, PORQUE EU SEMPRE TIVE 

POSICIONAMENTO. E COMEÇANDO PELA QUESTÃO PARTIDÁRIA, EU NUNCA MUDEI DE 

PARTIDO. NUNCA MUDEI DE PARTIDO. PORTANTO, SENHOR PRESIDENTE, NESSE GRANDE 

EXPEDIENTE ERA APENAS ESSA PAUTA POLÍTICA E, SE NECESSÁRIO, RETORNAREI.” INSCRITO 

COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR PAULO ADRIANO: “VOLTANDO AQUI AGORA 

NO GRANDE EXPEDIENTE, MAIS UMA VEZ QUERO DAR AQUI BOM DIA A TODOS, A TODAS QUE 

ESTÃO NOS ACOMPANHANDO. TAMBÉM DIZER DA MINHA ALEGRIA PELA FESTA DE 

EMANCIPAÇÃO POLÍTICA DE TOUROS, AS FESTIVIDADES, NA VERDADE, QUE FORAM DE UM 

NÍVEL ONDE TOUROS ESTÁ. UM NÍVEL EXCELENTE. DE RECONHECIMENTO NÃO SOMENTE 

LOCAL, DA POPULAÇÃO LOCAL, MAS DE RECONHECIMENTO A NÍVEL ESTADUAL E NACIONAL. 

TOUROS TEM EVOLUÍDO, TEM CRESCIDO. JÁ ONTEM ESTÁVAMOS DEBATENDO SOBRE ISSO, 

QUANDO TOUROS COMPLETOU 191 ANOS DE EMANCIPAÇÃO POLÍTICA. ENTÃO, HÁ 191 ANOS, 



TOUROS PASSOU A SER MUNICÍPIO. MAS A HISTÓRIA DE TOUROS, ELA REMETE DESDE O ANO 

DE 1.500, QUANDO EM 22 DE ABRIL DE 1.500, PEDRO ÁLVARES CABRAL APORTOU NO LITORAL 

DO RIO GRANDE DO NORTE, NO LITORAL DE TOUROS. EM 7 DE AGOSTO DE 1.501, FOI 

CHANTADO O PRIMEIRO MARCO COLONIAL, OU SEJA, FOI DESCOBERTO PRA PORTUGAL, PRA 

EUROPA EM 1.500. 1.501 FOI CHANTADO, SENTADO O MARCO COLONIAL NA PRAIA DO MARCO 

- QUE ENTÃO ERA MUNICÍPIO DE TOUROS - O PRIMEIRO MARCO. O SEGUNDO MARCO, ELE TÁ 

EM CANANEIA, EM SÃO PAULO - O SEGUNDO MARCO. A HISTÓRIA ELA É, NESSE SENTIDO, ELA 

É BEM CLARA. TOUROS É DE FATO A TERRA DO DESCOBRIMENTO. ENTÃO, TOUROS TEM 191 

ANOS DE EMANCIPAÇÃO POLÍTICA, MAS TEM 526 ANOS DE HISTÓRIA, OU PODEMOS DIZER, DE 

DESCOBRIMENTO. E SE FORMOS ESTUDAR MAIS PROFUNDAMENTE, VEREADOR IGOR BRITO, 

EM NATAL FOI DESCOBERTO UMA PEDRA HÁ UNS ANOS ATRÁS E ESSA PEDRA SUMIU, MAS NA 

PARAÍBA EXISTE LÁ UMA PEDRA COM INSCRIÇÕES FENÍCIAS, OU SEJA, QUE REMETE ANTES 

MESMO DA VINDA DE CRISTO, OU SEJA, HÁ MAIS DE 2.000 ANOS. É CLARO QUE UM 

CONTINENTE MUITO GRANDE, O SISTEMA DE NAVEGAÇÃO MARÍTIMA VEIO SE DESENVOLVER 

BEM DEPOIS. MAS FALANDO EM TOUROS, TOUROS TEM HISTÓRIA HÁ MAIS DE 500 ANOS. 

ENTÃO, PARABENIZAMOS A TOUROS PELOS SEUS 191 ANOS DE EMANCIPAÇÃO POLÍTICA. O 

POVO TOURENSE, UM POVO ACOLHEDOR, UM POVO QUE ACREDITA NO TRABALHO, QUE 

ACREDITA NAS PESSOAS, UM POVO QUE PASSOU A ENXERGAR A CÂMARA DE VEREADORES 

COMO ALIADO DO POVO, NÃO MAIS COMO “PUXADINHO” DE... ATÉ SE CHAMOU A CÂMARA 

COM NOMES MUITO PEJORATIVOS, QUE NÃO DÁ NEM PRA FALAR AQUI, SE CHAMAVA A 

CÂMARA DE “PUXADINHO DA PREFEITURA” E ENTRE OUTRAS SITUAÇÕES. HOJE O POVO DE 

TOUROS ENXERGA OS 13 VEREADORES QUE AQUI ESTÃO, COMO A VOZ DO POVO NA CASA 

QUE É A CASA DO POVO. ENTÃO QUERO PARABENIZAR A TODOS OS VEREADORES POR TODO 

O TRABALHO PRESTADO AO NOSSO MUNICÍPIO DURANTE ESSES ANOS QUE ESTAMOS AQUI. 

TEMOS TENTADO DAR O MELHOR, CONTRIBUINDO DA MELHOR FORMA PARA QUE TOUROS 

CONTINUE CRESCENDO E AVANÇANDO. AS FESTIVIDADES, INCLUINDO OS EVENTOS QUE A 

CÂMARA PROPORCIONOU, PARABENIZAR OS VEREADORES QUE FIZERAM SUAS INDICAÇÕES, 

AS SUAS HOMENAGENS, DANDO TÍTULO DE CIDADÃO TOURENSE, AQUELES QUE FORAM 

ESCOLHIDOS POR DIVERSOS MOTIVOS EM DIVERSAS ÁREAS, DESDE A SAÚDE, EDUCAÇÃO, 

RELIGIOSIDADE, AGRICULTURA, INÚMEROS OUTROS SETORES ONDE FORAM ESCOLHIDOS 

PESSOAS PARA RECEBER O TÍTULO DE CIDADÃO HONORÁRIO TOURENSE. ISSO NOS ALEGRA DE 

VERDADE, PORQUE TEMOS AINDA, SEI QUE TODOS VOCÊS TÊM AINDA UMA RELAÇÃO MUITO 

GRANDE DE PESSOAS, DE NOMES PARA FAZEREM AS SUAS DEVIDAS HOMENAGENS. EU 

APRESENTO HOJE, TÔ APRESENTANDO AQUI, DOIS REQUERIMENTOS. O PRIMEIRO 

REQUERIMENTO 097/2026, EU TAVA DISCUTINDO COM O PESSOAL DA CULTURA, DO SETOR DA 

CULTURA NA SECRETARIA DE EDUCAÇÃO, JÁ VI HÁ ALGUM TEMPO. TOUROS TEM CRESCIDO, 

ASSIM, DE MANEIRA GRANDIOSA, PODEMOS DIZER, TANTO EM NÚMERO POPULACIONAL, 

CONSTRUÇÃO DE CASAS, CRESCIMENTO, CONSTRUÇÃO DE CONJUNTOS, NOVOS CONJUNTOS, 

ESTÁ SENDO URBANIZADO. ENTÃO, TOUROS ESTÁ PERDENDO AS ÁREAS VERDES, PODEMOS 

DIZER. ENTÃO ESSE REQUERIMENTO, NESSE REQUERIMENTO, NÓS ESTAMOS SOLICITANDO A 

CRIAÇÃO DE UM PARQUE ECOLÓGICO DENTRO DA NOSSA CIDADE. TOUROS TEM ÁREA PRA 

ISSO. ESTAMOS PERDENDO... HÁ ALGUNS ANOS ATRÁS SE CRIOU ATÉ O VIVEIRO COM MUDAS 

DE PLANTAS LOCAIS, DE ALGUMAS ÁRVORES PARA QUE SE FIZESSE ESSE REFLORESTAMENTO. 

MAS EU ACREDITO QUE A CRIAÇÃO DE UM PARQUE ECOLÓGICO, TIPO UM BOSQUE, ONDE AS 



PESSOAS POSSAM FAZER PIQUENIQUES, AS FAMÍLIAS POSSAM IR, AS CRIANÇAS POSSAM 

SENTAR NA GRAMA, POSSAM SENTAR NA TERRA, OS PROFESSORES POSSAM LEVAR SEUS 

ALUNOS PARA UMA AULA DE CAMPO. EU ACHEI MUITO INTERESSANTE UMAS FOTOS QUE UM 

PROFESSOR ME MOSTROU DA CAVALGADA. EU NÃO PUDE IR PRA CAVALGADA, ESTAVA COM 

MINHA FILHA DOENTE, TIVE QUE VIR NO HOSPITAL COM ELA E FIQUEI EM CASA DANDO UMA 

ATENÇÃO A ELA. MAS ACHEI INTERESSANTE, UM ALUNO FOI PRA CAVALGADA COM UM 

CADERNO E FAZENDO ANOTAÇÕES DOS AMBIENTES ONDE IA PASSANDO, PERGUNTANDO ÀS 

PESSOAS O NOME DAS ÁRVORES, QUE PLANTA ERA AQUELA. DE PEROBAS ATÉ TOUROS, DR. 

LEONARDO. ENTÃO, A CRIAÇÃO DE UM PARQUE, DE UM BOSQUE NA NOSSA CIDADE, EU TENHO 

CERTEZA QUE TRARIA... ISSO, É CLARO, COM UM PLANEJAMENTO, COM AS ÁRVORES NATIVAS 

DA NOSSA REGIÃO, ÁRVORES DA MATA ATLÂNTICA... QUE OS PROFESSORES POSSAM TAMBÉM 

LEVAR ESSES ALUNOS. IMAGINA AÍ UMA AULA, COMO FAZIA PAULO FREIRE, DEBAIXO DE UM 

PÉ DE MANGUEIRA, DEBAIXO DE UM PÉ DE SEI LÁ... DE OITICICA DENTRO DE UM BOSQUE. NÓS 

VAMOS... QUEM JÁ FOI PRA NATAL E JÁ VISITOU O PARQUE DAS DUNAS ALI, ENTÃO É MUITO 

BOM O AMBIENTE. TOUROS TEM UM AR GOSTOSO, PURO. TODO DIA O AR DE TOUROS É 

RENOVADO PORQUE O VENTO QUE VEM DA MARÉ E, PODEMOS DIZER ASSIM, TIRA, PEGA A 

IMPUREZA DURANTE A NOITE E JOGA PRA FORA - NINGUÉM SABE PRA ONDE - MAS TODO DIA 

O NOSSO AR ELE É RENOVADO E EU ACREDITO QUE SERÁ DE GRANDE IMPORTÂNCIA A 

CRIAÇÃO DESSE BOSQUE NA NOSSA CIDADE. TAMBÉM O OUTRO REQUERIMENTO 098, 

ENCAMINHADO À SECRETARIA MUNICIPAL DE TURISMO, E AQUI NÓS ESTAMOS SOLICITANDO 

A CONFECÇÃO E DISTRIBUIÇÃO DE ADESIVOS PARA CARROS, ENFATIZANDO TOUROS COMO A 

TERRA DO DESCOBRIMENTO, E TAMBÉM, DISPONIBILIZANDO NESSE MESMO ADESIVO O QR 

CODE DO LIVRO RAÍZES E ENCANTOS, QUE FOI APRESENTADO TAMBÉM DURANTE AS 

FESTIVIDADES DA EMANCIPAÇÃO POLÍTICA DE TOUROS. UM LIVRO EXTRAORDINÁRIO QUE 

ESTÁ DISPONÍVEL NA SUA FORMA DIGITAL COM O QR CODE. IMAGINE, IGOR BRITO, SE 

COLOCAR 1.000 ADESIVOS, SERÃO 1.000 CARROS ANDANDO, RODANDO POR TODO O BRASIL, 

PELO MUNICÍPIO, PELO ESTADO, OUTROS ESTADOS E ATÉ PELO BRASIL INTEIRO, LEVANDO, 

ENFATIZANDO E FORTALECENDO ESSA TESE QUE NÓS ACREDITAMOS, TOUROS COMO A TERRA 

DO DESCOBRIMENTO. E O CAMARADA VAI LÁ, APONTA LÁ A CÂMERA DO SEU CELULAR E VAI 

TER DISPONÍVEL LÁ PRA ELE MUITA COISA, QUASE TUDO PODEMOS DIZER - PORQUE A 

HISTÓRIA DE TOUROS É MUITO GRANDE - SOBRE TOUROS, MUITAS INFORMAÇÕES, DESDE 

RELEVO, CLIMA, POPULAÇÃO, MUITAS INFORMAÇÕES QUE ESTÃO CONTIDAS NO LIVRO RAÍZES 

E ENCANTOS. ESSE LIVRO ESTÁ SENDO DISTRIBUÍDO NAS ESCOLAS PARA QUE OS PROFESSORES 

TRABALHEM. EU TIVE A HONRA DE JUNTO COM ESSA CASA APROVAR A LEI, A DISCIPLINA, 

CRIANDO A DISCIPLINA HISTÓRIA DE TOUROS QUE PASSA, JÁ A COMPOR O CURRÍCULO DAS 

ESCOLAS DE TOUROS E ESTÃO SENDO CONFECCIONADOS MATERIAIS. ESTAMOS 

TRABALHANDO EM UMA LEI, INCLUSIVE, EU FIZ O CONVITE AO VEREADOR JOERMESON SÁ 

PARA ASSINARMOS ESSA LEI, PARA COMPORMOS PARA APRESENTARMOS AQUI ESSA LEI 

CHAMADA A LEI DO LIVRO. EU JÁ FALEI SOBRE ISSO. JÁ PASSEI PRA DR. DANIEL PARTE DO 

MATERIAL QUE O ESBOÇO, A MINUTA DA LEI ONDE VAI AUTORIZAR O MUNICÍPIO COMPRAR, 

IMPRIMIR, REIMPRIMIR OBRAS, INCENTIVAR ESCRITORES LOCAIS A ESCREVER SOBRE A 

HISTÓRIA DE TOUROS. EU TENHO CERTEZA QUE, JÁ TEM, EU CONHEÇO ESCRITOR DE TOUROS 

QUE TEM LIVRO PRONTO PRA SER IMPRESSO PRA SER PUBLICADO, MAS NÃO TEM CONDIÇÕES 

DE FINANCIAR. E ESSA LEI, ELA VAI POSSIBILITAR ISSO. ENTÃO, LIVROS QUE HÁ 50 ANOS, MAIS 



DE 50 ANOS FORAM ESCRITOS, LIVROS QUE TÊM... EU JÁ FALEI MUITO SOBRE ESSE LIVRO AQUI, 

QUE TEM UM PESO MUITO GRANDE NA HISTÓRIA DE TOUROS, QUE É ‘TOUROS UMA CIDADE 

DO BRASIL’ QUE É DE NILSON PATRIOTA. ASSIM, É DE EXTREMA IMPORTÂNCIA QUE ESSE LIVRO 

SEJA DISTRIBUÍDO NAS ESCOLAS PRA QUE OS PROFESSORES TENHAM ESSE MATERIAL, PRA QUE 

OS ALUNOS ELES APRENDAM SOBRE A SUA HISTÓRIA, SOBRE A HISTÓRIA DO MUNICÍPIO E CRIE 

ESSA IDENTIDADE, ASSUMA ESSA IDENTIDADE TOURENSE, QUE TENHA ORGULHO DA SUA 

HISTÓRIA. ENTÃO ASSIM, FICO MUITO FELIZ EM PODER APRESENTAR HOJE ESSE 

REQUERIMENTO. ESPERO QUE SEJA ATENDIDO, QUE EU TENHO CERTEZA QUE IRÃO OLHAR 

COM UM OLHAR POSITIVO, ONDE ESTAREMOS DANDO MAIS UM PASSO FORTALECENDO A 

TESE, DR. LEONARDO, DE QUE TOUROS É A TERRA DO DESCOBRIMENTO. E, ÀS PESSOAS 

QUEREM CONHECER A TERRA DO DESCOBRIMENTO, IGOR BRITO, VENHA PRA TOUROS, QUE 

AQUI TOUROS TEM HISTÓRIA, TOUROS TEM CULTURA, TOUROS TEM UM POVO ACOLHEDOR, 

TOUROS TEM UMA CULINÁRIA DIVERSIFICADA, MAS QUE ATENDE... PODE ATENDER A TODOS 

OS GOSTOS. TOUROS TEM AGRICULTURA, TOUROS TEM PRAIA, TEM LAGOAS, TOUROS TEM 

MAIS DE 30KM DE LITORAL. ENTÃO, TOUROS É A TERRA DO DESCOBRIMENTO E, COM CERTEZA, 

IREMOS LEVAR ISSO ATÉ TRAZERMOS DE VOLTA O NOSSO MARCO PRA NOSSA CIDADE. ISSO 

VAMOS DEIXAR PARA UM OUTRO MOMENTO FALAR SOBRE ISSO. MAS ESTOU MUITO FELIZ POR 

TODAS AS FESTIVIDADES DO NOSSO MUNICÍPIO. PARABENIZAR A GESTÃO PEDRO FILHO, A 

CÂMARA MUNICIPAL DE TOUROS, NA PESSOA DO NOSSO PRESIDENTE TIAGO E TODA A 

POPULAÇÃO QUE APOIOU AS FESTIVIDADES, ESTIVERAM PRESENTES TANTO NA SESSÃO 

SOLENE NA CÂMARA, COMO NOS EVENTOS PROMOVIDOS PELA PREFEITURA, CULTO, SHOW 

CATÓLICO, CAVALGADA, LANÇAMENTO DO LIVRO RAÍZES E ENCANTOS E MUITOS OUTROS 

EVENTOS QUE TIVERAM. FORAM MAIS DE 15 DIAS DE EVENTOS EM ALUSÃO AOS 191 ANOS DE 

EMANCIPAÇÃO POLÍTICA DE TOUROS. ENTÃO, PARABÉNS TOUROS. PARABÉNS ESPECIALMENTE 

A TODO O POVO TOURENSE POR TANTO QUE FAZ E POR TUDO QUE ACREDITA NO SEU 

POTENCIAL. NO MOMENTO, É ISSO, SENHOR PRESIDENTE. SE FOR NECESSÁRIO, RETORNAREI.” 

FAZENDO USO DO RESTANTE DO SEU TEMPO, O VEREADOR JOERMESON SÁ VOLTOU A PEDIR 

A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO 

VEREADOR JOERMESON SÁ: “RETORNANDO AGORA AO TEMPO QUE ME RESTA, VENHO AQUI 

COMPLEMENTAR UM POUCO MINHA FALA EM ALGUNS PONTOS QUE FICOU FALTANDO. COMO 

NOSSA AMIGA EDIENE BEM FALOU, HOJE INICIAMOS UM PROJETO DE TRÊS, NÉ, EDIENE? 

ESTAMOS FAZENDO TRÊS PROJETOS DE NOSSA INICIATIVA PARA FORTALECER AINDA MAIS A 

MULHER DENTRO DO NOSSO MUNICÍPIO. HOJE APRESENTAMOS UM, LOGO EM SEGUIDA DA 

APROVAÇÃO DELE, IREMOS APRESENTAR OUTRO, E ASSIM, SUCESSIVAMENTE. ENTÃO SÃO TRÊS 

PROJETOS, NÉ, EDIENE, QUE FORAM MONTADOS, JÁ ESTÃO PRONTOS PARA DAR ENTRADA. 

FALAR UM POUCO TAMBÉM DO LIVRO RAÍZES E ENCANTOS, PARABENIZAR O NOSSO AMIGO 

PAULINHO, NÃO TEVE PRESENTE LÁ NA ABERTURA DO LANÇAMENTO DO LIVRO, MAS SEU 

NOME FOI MUITO BEM ELOGIADO PELA SUA POSTURA AQUI NA CÂMARA E RESULTADOS QUE 

VEM CONSEGUINDO AQUI TAMBÉM. DIZER QUE SERÁ UMA HONRA PODER TAMBÉM 

COMPARTILHAR ESSE MOMENTO DESSE SEU OUTRO PROJETO, PODER FORTALECER AINDA 

MAIS ELE NO QUESITO QUE EU PUDER AJUDAR. FALAR UM POUCO TAMBÉM SOBRE O PRÉ-

CANDIDATO A GOVERNADOR, ALLYSON, QUE ESTEVE PRESENTE NO NOSSO MUNICÍPIO. 

ALLYSON É UM CONCEITO NOVO, UM CONCEITO PESSOAL. ALLYSON VEM BUSCANDO UMA 

POLÍTICA DIFERENCIADA E HOJE ELE SE TORNA REFERÊNCIA. E OS GRANDES POLÍTICOS 



CHEGAM PERTO DELE PRA PODER SOMAR FORÇAS E CONSEGUIR O ÊXITO FINAL. MAS, 

ALLYSON, ELE TEM UM PERFIL HOJE, PESSOAL. ELE VEM COM UM ESTILO DIFERENCIADO, 

TRANSFORMA MOSSORÓ, COMO MOSSORÓ VEM EM DESENVOLVIMENTO COM VÁRIAS OBRAS 

E VEM COM UM CONCEITO NOVO PRA O ESTADO. PEDRO FILHO HOJE NÃO DECLAROU AINDA 

SUA PROPOSIÇÃO QUANTO QUEM VAI APOIAR A NÍVEL GOVERNO, MAS TAMBÉM 

RECEPCIONOU ELE COMO MERECE, COMO MERECIDO. HOJE TIVEMOS NA CAVALGADA 

GRANDES DEPUTADOS, COMO EU FALEI AQUI TAMBÉM, FORAM TODOS RECEBIDOS, COMO 

TIVESSE QUALQUER OUTRO, COMO CARLOS EDUARDO, QUEM VIESSE PRA PODER SOMAR, SERÁ 

BEM RECEBIDO NESSE MUNICÍPIO. E NÃO QUER DIZER TAMBÉM QUE NÃO POSSA HAVER 

ALLYSON E PEDRO FILHO JUNTO, MAS TAMBÉM ALLYSON DEMONSTRA UM TRABALHO 

DIFERENCIADO QUE PRECISA SER ENXERGADO POR TODOS NÓS. COMO A GENTE SEMPRE FALA. 

HOJE, MUITO ME SURPREENDE PELA MÍDIA LOCAL DELE. PARABÉNS A TODOS QUE FIZERAM A 

MÍDIA LOCAL DELE, FIZERAM UM GRANDE VÍDEO. E ME SURPREENDEU AINDA DE TER RAÍZES 

TOURENSE, NÉ? ELE NO VÍDEO, ELE ALEGA QUE O PAI NASCEU NA COMUNIDADE ZABELÊ AQUI 

EM NOSSO MUNICÍPIO. ENTÃO ISSO JÁ É, EDIENE, UM MOTIVO A MAIS PARA A GENTE TER UNS 

OLHOS MAIS POSITIVO EM RAZÃO DO RESULTADO QUE ALLYSON PODE VIR FAZER DENTRO DO 

GOVERNO. E ALLYSON COM CERTEZA VAI INVESTIR EM TOUROS. SE ELE TEM ESSAS RAÍZES 

AQUI, A GENTE PODE PENSAR NISSO TAMBÉM. CONVIDAR O NOSSO AMIGO DIEGO TAMBÉM, 

QUE ELE DISSE QUE AQUI NA FALA DELE QUE SÓ TEM UM VOTO A SENADOR. ENTÃO, CONVIDAR 

O NOSSO AMIGO DIEGO A VOTAR NA NOSSA SENADORA ZENAIDE, TANTO FEZ, COMO FAZ E 

COMO VAI FAZER, TEM RESULTADOS POSITIVOS AQUI NO MUNICÍPIO, ENTÃO SERIA UM VOTO 

JUSTO. E COMO EU SEMPRE FALO, POLÍTICA SE FAZ SOMANDO, DIEGO, COMO VOCÊ BEM 

FALOU AQUI NAS SUAS PALAVRAS, E HOJE TOUROS TEM CRESCIDO MUITO NISSO. NÃO É 

SITUAÇÃO, NÃO É OPOSIÇÃO, MAS A GENTE VEM TRABALHANDO MUITO PRA QUE ISSO SE 

TORNE CADA DIA MAIS E OS NOSSOS RESULTADOS SE ALCANCEM. ENTÃO É SÓ ISSO QUE EU 

TENHO NO MOMENTO.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR 

FRANCISCO DE ASSIS: “SENHOR PRESIDENTE, SENHORES VEREADORES, VEREADORA EDIENE, 

PÚBLICO AQUI PRESENTE E O QUE ESTÁ ACOMPANHO PELAS REDES SOCIAIS. SENHOR 

PRESIDENTE, EU GOSTARIA DE INICIAR DIZENDO O SEGUINTE, QUE TODOS OS 

REQUERIMENTOS, PROJETO DE LEI AQUI PELOS VEREADORES, TERÁ O NOSSO APOIO, NOSSO 

VOTO FAVORÁVEL QUE VEM BENEFICIAR A POPULAÇÃO DE TOUROS. SEGUINTE, SENHOR 

PRESIDENTE, GOSTARIA TAMBÉM DE AGRADECER A GESTÃO PEDRO FILHO PELA FESTA, 

COMEMORAÇÕES MUITO BONITAS, ONDE PEDRO AGREGOU TODA A CLASSE DO MUNICÍPIO 

DE TOUROS. QUEM ERA EVANGÉLICO TEVE, QUEM ERA CATÓLICO TEVE, QUEM ERA JOVEM 

PARTICIPOU DA FESTA, QUEM ERA AGRICULTOR FOI PRA CAVALGADA. ENTÃO, O QUÊ QUE 

ACONTECE? COM ISSO, PEDRO SOMOU, JUNTOU E A POPULAÇÃO DE TOUROS, VEREADOR 

JOERMESON, FOI QUEM PARTICIPOU, PORQUE PEDRO NÃO FEZ ASSIM AQUELA FESTA SÓ PRA 

JUVENTUDE. ELE AGREGOU A TODOS, QUE PEDRO TEM ESSE PERFIL DE AGREGADOR. ENTÃO 

NÓS COMO BANCADA DE VEREADOR A GENTE SÓ TEM QUE AGRADECER O EMPENHO E A 

PARTICIPAÇÃO DE TODOS. E A GENTE PARTICIPAMOS E AQUI, PAULINHO, EU QUERO DIZER QUE 

FOI MUITO PROVEITOSA A NOSSA PARTICIPAÇÃO COM TODOS VEREADORES NO 

LANÇAMENTO DO LIVRO RAÍZES E ENCANTOS, AONDE CONTA A HISTÓRIA DE TOUROS, DOS 

DISTRITOS, DO NOSSO MUNICÍPIO. ISSO É IMPORTANTE PORQUE HOJE NÓS TEMOS UM LIVRO 

QUE CONTA A HISTÓRIA DE TOUROS. E A GENTE QUEREMOS TAMBÉM AQUI AGRADECER À 



PRESENÇA DO DEPUTADO FEDERAL ROBINSON FARIAS, QUE VEM NÃO SÓ PRA CAVALGADA, 

ROBINSON VEIO PORQUE ELE TEM SERVIÇO PRESTADO NO MUNICÍPIO DE TOUROS, TEM 

CONTRIBUÍDO COM A CIDADE, COMO TAMBÉM A SENADORA ZENAIDE, QUE JÁ SE CHAMA MÃE 

DE TOUROS. ELA É A MÃE E ROBINSON É O PAI, QUE TEM SERVIÇO PRESTADO A TOUROS, NÃO 

VEIO SÓ PARTICIPAR DE CAVALGADA, COMO TAMBÉM AGORA O PRESIDENTE DA ASSEMBLEIA, 

NUMA LIGAÇÃO COM O PREFEITO TAMBÉM QUE TEM A SUA CONTRIBUIÇÃO À TOUROS, 

TAMBÉM PARTICIPOU O DEPUTADO ESTADUAL HERMANO MORAES, QUE TAMBÉM TEM UMA 

LIGAÇÃO COM TOUROS. E EU QUERO DIZER O SEGUINTE, A ESSAS PESSOAS QUE VEIO, QUE JÁ 

TEM A LIGAÇÃO COM TOUROS, A GENTE SÓ TEM É QUE AGRADECER A PRESENÇA. QUANTO A 

QUESTÃO DE VOTO A GOVERNADOR, EU AINDA VOU CONVERSAR COM O PREFEITO, NÃO 

TENHO VOTO FECHADO COM ALLYSON, ISSO É NOTÓRIO. EU VOU CONVERSAR AINDA COM O 

PREFEITO. O PREFEITO AINDA NÃO DISSE QUE O CANDIDATO É ALLYSON, NÉ? ALLYSON 

PARTICIPOU POR PARTICIPAR. VEIO, TÁ CERTO. TÁ NO PAPEL DELE. MAS ATÉ AGORA PEDRO 

NÃO DISSE ASSIM: "O NOSSO GOVERNADOR É ALLYSON BEZERRA”. NÉ? E SE FOR, A GENTE VAI 

SENTAR E VAI CONVERSAR QUE O GRUPO ESTÁ AQUI PARA ISSO. AGORA EU QUERO ENFATIZAR 

O SEGUINTE, AOS QUE VIERAM PARA TOUROS, QUE JÁ CONTRIBUÍRAM COM A CIDADE, QUE 

TEM O NOSSO APOIO, QUE FOI TODOS BEM-VINDOS. SENTI FALTA DA SUA DEPUTADA, VIU, 

IGOR, QUE NÃO PARTICIPOU. A DEPUTADA TAMBÉM DE LELIS, NÃO PARTICIPOU, MAS FOI 

REPRESENTADO PELOS VEREADORES E A GENTE ESTAMOS AQUI PARA SOMAR FORÇA NAQUILO 

QUE VIER SOMAR TOUROS. À SENADORA ZENAIDE, EU DISSE ATÉ A ELA BRINCANDO, EDIENE, 

QUE: “OLHE, ZENAIDE, AS URNAS DE TOUROS VAI SER CHAPADA DE VOTO PRA SENHORA 

PORQUE A SENHORA MERECE, FEZ POR TOUROS E VAI FAZER MUITO MAIS”. PORQUE DEPOIS 

DA REELEIÇÃO ELA DISPARAR NA VOTAÇÃO, DEDÉ, COM CERTEZA QUEM VAI GANHAR COM 

ISSO É TOUROS, É A POPULAÇÃO E O PREFEITO TEM O MORAL DE CHEGAR LÁ E COBRAR MAIS 

EMENDA PARA TOUROS. ENTÃO, QUERO DIZER QUE QUERO SOMAR FORÇA COM A BANCADA 

DO PREFEITO. ESTAMOS JUNTOS PARA O QUE DER E VIER. ERA SÓ ISSO, SENHOR PRESIDENTE.” 

INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DUDU DA SERRA VERDE: “BOM 

DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM DIA AOS COLEGAS VEREADORES, VEREADORA EDIENE E A 

TODOS QUE ESTÃO AQUI ASSISTINDO E AS PESSOAS QUE TAMBÉM ESTÃO ASSISTINDO 

ATRAVÉS DAS REDES SOCIAIS. SENHOR PRESIDENTE, HOJE A MINHA FALA ELA VEM EM DEFESA 

AOS AGENTES DE ENDEMIAS AQUI DO NOSSO MUNICÍPIO, AONDE A GENTE TEM UM 

MUNICÍPIO COM 27 DISTRITOS. E HOJE A GENTE, NOSSO MUNICÍPIO SÓ TEM 09 AGENTES DE 

ENDEMIAS, DEIXANDO A GRANDE MAIORIA DAS ZONAS RURAIS DO NOSSO MUNICÍPIO 

DESCOBERTA, SENHOR PRESIDENTE.  A GENTE... ALÉM DE A GENTE TER UMA DEMANDA DE 

POUCOS AGENTES DE ENDEMIAS, A GENTE AINDA TEMOS QUE TER A PREOCUPAÇÃO COM OS 

AGENTES DE ENDEMIAS QUE, PRATICAMENTE, ELES TRABALHAM POR TRÊS. OS AGENTES DE 

ENDEMIAS NÃO RECEBEM INSALUBRIDADE. OS AGENTES ENDEMIAS DO NOSSO MUNICÍPIO 

RECEBIA 20% DE INSALUBRIDADE, FOI TIRADO 10% DA INSALUBRIDADE DOS AGENTES DE 

ENDEMIAS, DEPOIS MAIS 10%, VEREADOR DIASSIS, DOS AGENTES DE ENDEMIAS. SE A GENTE 

OLHAR PELA QUANTIDADE DE AGENTES QUE ERA PARA O MUNICÍPIO TER, PROVAVELMENTE 

DE 24 A 25 AGENTE DE ENDEMIAS. HOJE A GENTE TÁ SÓ COM 09 AGENTE DE ENDEMIAS, SEM 

INSALUBRIDADE, SEM TER DIREITO A FÉRIAS, SEM TER DIREITO AO 13º, UMA CATEGORIA QUE 

PRATICAMENTE TÁ SE DESDOBRANDO PRA FAZER O TRABALHO PRA O NOSSO MUNICÍPIO. E 

ASSIM, SE A GENTE PRESTAR BEM ATENÇÃO, NÃO TÁ SENDO OS COLEGAS QUE ESTÃO 



TRABALHANDO COMO AGENDA DE ENDEMIAS, TIPO, TRABALHANDO SEM SEUS DIREITOS. HOJE 

ELES RECEBEM UM PISO QUE DÁ DOIS SALÁRIOS MÍNIMOS, MAS TEM ESSA PARTE QUE DEIXA 

A DESEJAR PARA OS NOSSOS COLEGAS AGENTES DE ENDEMIAS, NA PARTE TAMBÉM QUE A 

GENTE, POR EXEMPLO, A GENTE... MUITA GENTE CONHECE OS AGENTES DE ENDEMIAS POR 

AGENTES QUE VACINA CACHORRO, GATOS, SENDO QUE O TRABALHO DO AGENTE DA 

ENDEMIAS É UM TRABALHO MUITO IMPORTANTE E FUNDAMENTAL PARA O 

DESENVOLVIMENTO DO NOSSO MUNICÍPIO, SENHOR PRESIDENTE.  TAMBÉM QUERO AQUI, 

SENHOR PRESIDENTE, FALAR PRA TODOS, QUE HOJE NA MINHA CHEGADA AQUI EM TOUROS, 

EU TIVE ATÉ TIVE NA SECRETÁRIA DE SAÚDE E FALEI COM A SECRETÁRIA ELISA, QUE É UMA 

PESSOA QUE... BASTANTE ATENCIOSA COM OS AGENTES DE SAÚDE E TODOS QUE PROCURA 

ELA. EU FALO PORQUE TODA VEZ QUE EU PROCUREI, ELA NUNCA... TODA VEZ ME RESPONDE. A 

GENTE TEMOS TAMBÉM UMA PREOCUPAÇÃO QUE LÁ NA NOSSA REGIÃO ESTÁ UMA DEMANDA 

GRANDE DE PESSOAS PROCURANDO PRA FAZER PEQUENAS CIRURGIAS. AS PESSOAS 

PROCURANDO, A GENTE TEM, FAZ A PEQUENA CIRURGIA AQUI NA SEDE, MAS EU PROPUS PRA 

ELA QUE, O MUNICÍPIO PODERIA FAZER TIPO MUTIRÃO UMA VEZ POR MÊS PRA REGIÃO LÁ DO 

MATO GRANDE, JÁ QUE A GENTE TEM UMA MÉDICA QUE ELA TRABALHA NA REGIÃO DA SERRA 

VERDE E ELA FAZ ESSAS PEQUENAS CIRURGIAS, FICAVA VIÁVEL PARA AS PESSOAS NÃO TER QUE 

SE DESLOCAR ATÉ AQUI A SEDE, QUE FIZESSE UMA VEZ POR MÊS, LEVASSE, TIRASSE ELA, POR 

EXEMPLO, ELA DO ATENDIMENTO PRA QUE ELA PUDESSE PASSAR O DIA FAZENDO AS 

PEQUENAS CIRURGIAS PRA FAVORECER AS PESSOAS PRA NÃO TER QUE SE DESLOCAR ATÉ AQUI 

À SEDE, SENHOR PRESIDENTE. SENHOR PRESIDENTE, NO MOMENTO ESSAS FORAM AS MINHAS 

PALAVRAS. SE PRECISO VOLTAREI.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR 

IGOR BRITO: “SENHOR PRESIDENTE, VOLTANDO NO GRANDE EXPEDIENTE, AOS NOBRES 

VEREADORES, A PLATEIA... OUVINDO ATENTAMENTE, NOBRE PRESIDENTE, SOBRE A 

EMANCIPAÇÃO POLÍTICA, FESTA E TAMBÉM EM CONJUNTO COM A CÂMARA MUNICIPAL. A 

GENTE NÃO PODE ESQUECER, PAULINHO, COMO VOCÊ FALOU, A CÂMARA MUNICIPAL JUNTO 

COM O NOSSO PRESIDENTE, FAZENDO AQUI, REALIZANDO A SESSÃO SOLENE. VEREADORES 

TIVERAM A OPORTUNIDADE DE HOMENAGEAR SUAS PESSOAS QUE TANTO TRABALHOU E 

TRABALHA PRA TOUROS. A NOSSA INDICAÇÃO, JUSTAMENTE, FOI A NOSSA DEPUTADA 

ESTADUAL EUDIANE MACEDO, DEVIDO AO MERECIMENTO DE MANDAR EMENDAS E TÁ SEMPRE 

ATENTA AQUI AO NOSSO MUNICÍPIO. A NOSSA SECRETÁRIA ELISA TAMBÉM. PARABENIZAR 

MAIS UMA VEZ PELO GRANDE TRABALHO À FRENTE DAQUELA SECRETARIA DE SAÚDE. MAS 

TAMBÉM A CÂMARA VEM FAZENDO UM GRANDE TRABALHO SOBRE A QUESTÃO SOCIAL, LELIS. 

QUESTÃO DE IDENTIDADES AQUI. IDENTIDADES QUE, QUANDO O PESSOAL CHEGA AQUI NA 

CÂMARA NÃO... SEMPRE QUANDO EU FALO AQUI COM NEIDE, DIASSIS, NEIDE DIZ: “EU NÃO 

POSSO DIZER NÃO”. E É JUSTAMENTE ISSO, PODE TER A MAIOR FILA AQUI DO MUNDO, MAS 

TODOS SAEM COM AQUELA FICHINHA. ENTÃO, PARABENIZAR O CORPO AQUI DA CÂMARA 

ATRAVÉS DA NOSSA AMIGA NEIDE, E TAMBÉM DO NOSSO PRESIDENTE TIAGO DE ZEZINHO. 

TAMBÉM, FORAM FEITOS TAMBÉM CERTIDÃO DE NASCIMENTO, NÉ, TIAGO? ENTÃO ASSIM, 

QUANDO UNE A CÂMARA MUNICIPAL, PODER EXECUTIVO, QUE O PONTO ALTO DA NOSSA 

FESTA FOI DIA 26 COM QUESTÃO DO LIVRO LÁ DO DECK, PAULINHO, 27, CULTO, 28, A MISSA, 

ADORAÇÃO E 29, A CAVALGADA. ENTÃO FOI UMA EMANCIPAÇÃO BEM DIVERSIFICADA, VÁRIOS 

TAMBÉM TORNEIOS, ESPORTE, TEVE PESCA, TEVE ATLETISMO, 10KM PRA HOMENS, 6KM PRAS 

MULHERES, CORRIDA DE JANGADA TAMBÉM. ENTÃO, FOI MUITO ECLÉTICO ESSA 



EMANCIPAÇÃO POLÍTICA. PARTICIPEI TAMBÉM DA CAVALGADA. CAVALGADA SAIU DE 

PEROBAS, PASSOU EM CARNAUBINHA, ANDOU EM DIREÇÃO AO CENTRO DE TOUROS E, NO 

FINAL, A PARTICIPAÇÃO DA BANDA DE FORRÓ MASTRUZ COM LEITE, PLÁCIDO DINIZ, 

ARNALDINHO NETO. ENTÃO, FOI SUCESSO. ACREDITO QUE MAIS UMA VEZ, 191 ANOS É DE 

EMANCIPAÇÃO POLÍTICA, TOUROS, GRAÇAS A DEUS, MERECE, MERECE MUITO E MERECE MAIS. 

SEU POVO, POVO SIMPLES, LUTADOR, MAS SEMPRE EU DIGO, QUEM VEM PRA TOUROS, TOMA 

ÁGUA, NÃO QUER MAIS VOLTAR. ENTÃO, E FALANDO TAMBÉM, PAULINHO, DO 

DESCOBRIMENTO DO BRASIL, TEM A DATA, NÉ? 22/04 É COMEMORADO O DESCOBRIMENTO 

DO BRASIL. E TODOS NÓS SABEMOS QUE O BRASIL FOI DESCOBERTO EM TOUROS, E NÃO NA 

BAHIA. ENTÃO É ISSO, EU ACREDITO QUE A HISTÓRIA TÁ AÍ PRA SER CONTADA E VIVEMOS ESSE 

PRESENTE E O FUTURO... TOUROS É O PRESENTE, TOUROS É O FUTURO PARA OS CIDADÃOS DE 

TOUROS. TAMBÉM, SENHOR PRESIDENTE, FALANDO DA PÁSCOA, QUE A PÁSCOA É A 

CELEBRAÇÃO CRISTÃ DA RESSURREIÇÃO DE JESUS CRISTO, EDIENE, ENTÃO QUE ESSE FERIADÃO 

SEJA DE ORAÇÃO, DE MUITAS BÊNÇÃOS E QUE VOCÊS FIQUEM COM A FAMÍLIA. A FAMÍLIA QUE 

É O SÍMBOLO DA PÁSCOA NO NOSSO VER. NÃO DEPENDE DE RELIGIÃO, MAS O CATOLICISMO 

É MUITO FORTE NA PÁSCOA, DR. LEONARDO, ENTÃO VAMOS FICAR EM ORAÇÃO, FICAR COM 

NOSSAS FAMÍLIAS E TAMBÉM DESEJAR UM ÓTIMO FERIADO A TODOS, SENHOR PRESIDENTE. 

ESSA É A MINHA FALA DE HOJE.” INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR 

JOÃO DE LELIS: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE, DEMAIS VEREADORES, PÚBLICO AQUI 

PRESENTE. SENHOR PRESIDENTE, SÓ ESCLARECER AQUI EM PRIMEIRO MOMENTO AQUI UMA 

SITUAÇÃO AQUI OCORRIDA NA SEMANA PASSADA QUANDO TERMINOU A SESSÃO. OS 

VEREADORES QUE FALTAM AQUI NESSA CASA, PEÇO ATÉ MAIS RESPEITO A ESSE PLENÁRIO 

AQUI COM RELAÇÃO À QUESTÃO DE DOCUMENTAÇÃO AQUI NESSE PLENÁRIO, PORQUE QUEM 

FALTA, AUTOMATICAMENTE, VEREADOR DIEGO, VOCÊ SABE QUE O REQUERIMENTO OU 

PROJETO DE LEI, TEM QUE SER RETIRADO DE PAUTA. INFELIZMENTE, O REQUERIMENTO DO 

VEREADOR WANDERSON ESTAVA AQUI, FOI ATÉ PRA VOTAÇÃO, VOTEI ATÉ A FAVOR, SÓ QUE 

ESTAVA DATADO O REQUERIMENTO E ELE TINHA FALTADO. O QUE AUTOMATICAMENTE 

ACONTECE, VEREADOR DIASSIS? O REQUERIMENTO ELE NÃO TEM VALIDADE. ENTÃO ERA O 

QUÊ? UM MÍSERO PEDAÇO DE PAPEL JÁ DATADO E ASSINADO POR ALGUNS VEREADORES. 

QUANDO EU NOTEI, VEREADOR DIEGO ACHOU QUE TINHA SIDO ATÉ O DELE QUE TINHA SIDO 

REJEITADO POR NÓS, QUE TINHA SIDO APROVADO. SÓ QUE DISSE: "NÃO, DIEGO, NÃO É O SEU 

REQUERIMENTO. SEU REQUERIMENTO FOI VOTADO. O DE WANDERSON NÃO PODERIA SER 

VOTADO PORQUE ELE FALTOU". ENTÃO, AUTOMATICAMENTE, DR. LEONARDO, O QUÊ QUE 

ACONTECE? NÃO TEM VALIDADE. RASGUEI POR RASGAR. AGORA, A CONVERSA QUE É VENDIDA 

AQUI, TÁ SENDO VENDIDA MAIS CARO. TANTO QUE EU JÁ NOTEI PELO TOM QUE O VEREADOR 

FALOU AQUI COM RELAÇÃO A QUEM RASGOU O REQUERIMENTO. ATÉ ESTRANHEI. EU NOTEI 

TAMBÉM COMO É QUE FOI REPASSADA ESSA CONVERSA PRO VEREADOR. NÃO É PERSEGUIÇÃO. 

TANTO QUE EU VOTEI ATÉ A FAVOR, VEREADOR WANDERSON, DO SEU REQUERIMENTO. SE 

VOCÊ SE SENTIU OFENDIDO, ME PERDOE, MAS NÃO FOI A MINHA INTENÇÃO DE ATACAR VOSSA 

EXCELÊNCIA. EU VOU DEIXAR PASSAR... ISSO NÃO É MEU TRABALHO AQUI, NÃO. DO JEITO QUE 

VOCÊ É VEREADOR, EU SOU VEREADOR AQUI TAMBÉM NESSA CASA E PEÇO RESPEITO A VOSSA 

EXCELÊNCIA. NÃO PRECISO USAR MÁSCARA PRA ME FAZER DE BONZINHO OU MAUZINHO PRA 

NINGUÉM. EU SOU VEREADOR DAQUI, MEREÇO RESPEITO TAMBÉM AQUI. ENTÃO, SÃO ESSAS 

MINHAS PALAVRAS NO GRANDE EXPEDIENTE. SE PRECISAR, EU RETORNO, PRESIDENTE.” 



TAMBÉM FAZENDO USO DO RESTANTE DO SEU TEMPO, O VEREADOR WANDERSON TAVARES 

VOLTOU A PEDIR A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. INSCRITO COM A PALAVRA, O 

EXCELENTÍSSIMO VEREADOR WANDERSON TAVARES: “BOM DIA, SENHOR PRESIDENTE. BOM 

DIA, COLEGAS VEREADORES. SÓ PRA ESCLARECER PRA NÃO FICAR AQUELE...  EU NÃO... 

ENGRAÇADO QUE, JÁ VÁRIOS OUTROS VEREADORES FALTARAM AQUI, E GRAÇAS A DEUS, SEU 

DITON, DONA ROSIMAR SEMPRE ME DEU EDUCAÇÃO E RESPEITO, E EU LEVO ISSO AONDE EU 

PASSO, SEJA AQUI NA CÂMARA, SEJA NA RUA, SEJA EM QUALQUER CONVERSA COM QUALQUER 

PESSOA, MAS EU NUNCA FALTEI COM RESPEITO COM NINGUÉM. SÓ QUE QUANDO O 

VEREADOR PASSA, QUANDO O VEREADOR SOLICITA AQUI NESSA CASA, FAZ UMA SOLICITAÇÃO 

COMO EU FIZ, QUE ERA DA QUESTÃO DE UMA FAIXA DE PEDESTRE, DE UM ACESSO À 

CADEIRANTE NUMA UNIDADE DE SAÚDE, NÃO É UM REQUERIMENTO, NÃO É UMA 

SOLICITAÇÃO DO VEREADOR, NÃO, É UMA SOLICITAÇÃO DO POVO. EU NUNCA PRECISEI 

RASGAR REQUERIMENTO DE NINGUÉM. VEREADOR TANDO OU NÃO ESTANDO. DEVOLVE PRA 

CASA E A CASA SABE O QUE FAZ, SE DESCARTA, SE ARQUIVA. MAS EU NUNCA PRECISEI TÁ AQUI 

EM PLENÁRIO E ASSINANDO REQUERIMENTO E RASGAR REQUERIMENTO DE NENHUM 

VEREADOR. ENTÃO EU TAMBÉM EXIJO RESPEITO E PEÇO QUE NÃO SEJA RASGADO MAIS 

REQUERIMENTO MEU AQUI, PORQUE ESSES 5 ANOS, 6 ANOS JÁ QUASE QUE EU TÔ PASSANDO 

AQUI, NUNCA PRECISEI FAZER ISSO COM NINGUÉM, PORQUE QUANDO SE RASGA O 

REQUERIMENTO DE UM VEREADOR, EU NÃO TÔ RASGANDO REQUERIMENTO, A SOLICITAÇÃO 

DO VEREADOR, NÃO. TÔ RASGANDO A SOLICITAÇÃO DO POVO, DO POVO, DA POPULAÇÃO 

QUE PEDE AO VEREADOR, SOLICITA. A GENTE FOI ELEITO, CADA UM DOS TREZE VEREADORES 

AQUI PRA SER A VOZ DO POVO. A GENTE ESCUTA A DEMANDA, OUVE A POPULAÇÃO, OUVE OS 

PROBLEMAS E TRAZ A PROBLEMÁTICA PRA CÁ, SEJA ATRAVÉS DE REQUERIMENTO, DE PROJETO 

DE LEI, PARA QUE TRAGA ALGUM BENEFÍCIO PRA POPULAÇÃO. SÓ PRA ESCLARECER ISSO. 

OBRIGADO.” TAMBÉM FAZENDO USO DO RESTANTE DO SEU TEMPO, O VEREADOR DIEGO 

FRANÇA VOLTOU A PEDIR A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. INSCRITO COM A PALAVRA, O 

EXCELENTÍSSIMO VEREADOR DIEGO FRANÇA: “SENHOR PRESIDENTE, RETORNANDO AQUI 

NESSE GRANDE EXPEDIENTE, E UM ASSUNTO AQUI QUE NÃO PODE PASSAR DESPERCEBIDO. E 

ATÉ EU ABRO AQUI O MEU ESPAÇO PARA ALGUÉM SE PRONUNCIAR EM RELAÇÃO A ESSE TEMA. 

ESTAMOS CHEGANDO NA SEMANA SANTA, EXISTE ALGUM - AQUI TÁ O LÍDER QUE PODE NOS 

RESPONDER - PROGRAMA OU ALGO QUE SEJA PROVIDENCIADO PRA AMANHÃ OU PRA SEXTA-

FEIRA SANTA, COMO DISTRIBUIÇÃO DE PEIXE PARA A POPULAÇÃO MAIS CARENTE? TEM 

ALGUMA COISA PROGRAMADA PRA ISSO? PORQUE NÓS TIVEMOS AS FESTAS, A 

PROGRAMAÇÃO INTEIRA DO ANIVERSÁRIO DA CIDADE E FOI INVESTIDO, FOI GASTO MUITO 

DINHEIRO NISSO, MAS ONDE PODERIA TER SIDO INVESTIDO MENOS DINHEIRO COMPARADO 

AO QUE SE INVESTIU EM FESTAS, EM PROGRAMAÇÃO FESTIVA, ATÉ AGORA EU NÃO VI 

PRONUNCIAMENTO NENHUM NAS REDES SOCIAIS DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA, DA 

PREFEITURA MUNICIPAL OU DO PRÓPRIO PREFEITO, UMA QUESTÃO DE DISTRIBUIÇÃO DE 

PEIXES AGORA NA SEMANA SANTA. E EU DEIXO, TEM ALGUMA COISA PROGRAMADA? VOCÊ 

SABE DIZER SE TÁ NA PROGRAMAÇÃO? NÃO ESTÁ, NÉ? E FICA NOSSA OBSERVAÇÃO, NOSSA 

REIVINDICAÇÃO. TANTO DINHEIRO GASTO EM FESTA, MAS, INFELIZMENTE, NUMA COISA MAIS 

SIMPLES, DIASSIS, E QUE VAI DE IMPACTO DIRETAMENTE NA POPULAÇÃO, NÃO TÁ SENDO 

FEITO. UM GESTO DE... NÃO QUE VAI RESOLVER A FOME DE NINGUÉM, MAS É UM GESTO DA 

ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA QUE PODERIA TÁ SENDO REALIZADO E COM MUITO MAIS 



EFETIVIDADE DO QUE TODO O DINHEIRO QUE FOI GASTO NA EMANCIPAÇÃO. NÃO QUE NÃO 

SEJA NECESSÁRIO, É NECESSÁRIO, MAS QUE PODERIA TÁ SENDO OBSERVADO ISSO TAMBÉM. 

OBRIGADO, SENHOR PRESIDENTE.” TAMBÉM FAZENDO USO DO RESTANTE DO SEU TEMPO, O 

VEREADOR JOÃO DE LELIS VOLTOU A PEDIR A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. INSCRITO 

COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO VEREADOR JOÃO DE LELIS: “PRESIDENTE, SÓ PRA 

REAFIRMAR AQUI, NÃO TIVE INTENÇÃO DE FERIR NENHUM DOS VEREADORES NA MINHA 

INTENÇÃO. COMO DISSE, O REQUERIMENTO TANDO DATADO, O VEREADOR NÃO VEM, NÃO É 

REQUERIMENTO, É SÓ APENAS UM PEDAÇO DE PAPEL QUE EU POSSO PEGAR AQUI E RASGAR. 

INFELIZMENTE, QUEM VIU RASGANDO, ACHO QUE VENDEU UMA MENSAGEM A FORMA DE 

QUIS VENDER, MAS TÁ AQUI MEU PEDIDO DE DESCULPAS AO PLENÁRIO. PEÇO TAMBÉM 

RESPEITO À QUESTÃO DA SECRETARIA DESSA CASA COM RELAÇÃO A QUEM FALTA E QUEM 

DEIXA DE FALTAR AQUI, JÁ QUE EU NUNCA DEIXEI DE VOTAR AQUI NESSA CASA, NEM ME 

ABSTER, OU EU VOTO A FAVOR OU EU VOTO CONTRA. SE EU FALTEI, AUTOMATICAMENTE, 

ACHO QUE, JÁ TIVE DIVERSOS PEDAÇOS DE PAPEL AQUI RASGADO NESSA CASA, MAS NESSES 

2.000 DIAS DE MANDATO AQUI, NUNCA FALTEI COM RESPEITO A NENHUM VEREADOR. TANTO 

QUE OS QUE VIERAM, QUE ERA OPOSIÇÃO, HOJE EM DIA SÃO BEM RECEBIDOS. EU TENHO PELO 

MENOS EDUCAÇÃO DE CONVIVER AQUI BEM OU COM A OU COM B NESSA CASA E NUNCA 

FALTEI COM RESPEITO A NINGUÉM, NEM MESMO A... QUEM EU DEPENDO E MUITO QUE SOU 

EMPREGADO PÚBLICO, É A POPULAÇÃO DE TOUROS. ESSE AÍ EU DEVO RESPEITO E DEVO 

TRABALHO. SÃO ESSAS MINHAS PALAVRAS NO GRANDE EXPEDIENTE, SENHOR PRESIDENTE.” 

TAMBÉM FAZENDO USO DO RESTANTE DO SEU TEMPO, O VEREADOR IGOR BRITO VOLTOU A 

PEDIR A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. INSCRITO COM A PALAVRA, O EXCELENTÍSSIMO 

VEREADOR IGOR BRITO: “SENHOR PRESIDENTE, SÓ VOLTANDO MAIS UMA VEZ AQUI, SÓ PRA 

ESCLARECER, ATÉ A SITUAÇÃO AQUI, COMO SOU LÍDER DE BANCADA, ESSA QUESTÃO DE 

REQUERIMENTO RASGADO. EU ACREDITO QUE JOÃO DE LELIS NÃO TENHA FEITO ISSO COM 

MALDADE NENHUMA. ACREDITO QUE TAMBÉM DEVE TER CHEGADO PRA WANDERSON DE 

UMA FORMA QUE TENHA... WANDERSON TENHA SENTIDO QUE JOÃO DE LELIS RASGOU O 

REQUERIMENTO, MAS QUE, QUANDO O VEREADOR NÃO TÁ PRESENTE, ESSE REQUERIMENTO 

ELE NÃO PODE, TEORICAMENTE, SER VOTADO. ENTÃO, NA CABEÇA DO VEREADOR JOÃO DE 

LELIS, “AH, NÃO PODE SER VOTADO”, ENTÃO ELE RASGOU. MAS, NÃO FOI DE UMA FORMA DE 

MENOSPREZAR – EU ACREDITO - O REQUERIMENTO DE WANDERSON. MAS EU ACREDITO QUE 

TÁ, QUE ISSO AQUI A GENTE PRECISA PASSAR UMA BORRACHA NISSO AQUI, QUE EU ACREDITO 

QUE TODOS SOMOS AMIGOS. ACHO QUE TODO MUNDO AQUI É AMIGO E ISSO DEVE SER 

PASSADO A BORRACHA. BOLA PRA FRENTE, VEREADORES. ACREDITO QUE TODOS SOMOS 

AMIGOS E TODOS AQUI TÊM O INTUITO DE FAZER REQUERIMENTO PARA O BEM DO POVO. E 

MAIS UMA VEZ, EU ACREDITO QUE JOÃO DE LELIS, A GENTE SABE, TEM MUITA BRINCADEIRA 

AQUI ENTRE EU E ELE, MAS EU ACREDITO QUE NISSO A GENTE NÃO BRINCA, SOBRE QUESTÃO 

DE TER RESPEITO COM OS COLEGAS, PRINCIPALMENTE, QUE EU PEÇO AQUI A VOCÊS, RESPEITO 

NO PLENÁRIO, RESPEITO NO MICROFONE, QUE É ESSENCIAL PARA ESSA CASA. E SOBRE A 

QUESTÃO DO ASSISTENCIALISMO DO PEIXE, A GENTE SABE QUE ESSE PROGRAMA AINDA NÃO 

FOI CONTEMPLADO OS 5 ANOS, DIEGO. ENTÃO A GENTE PRECISA, A PREFEITURA PRECISA FAZER 

ESSA ANÁLISE MELHOR SOBRE ESSA QUESTÃO DE DISTRIBUIÇÃO.  É UM VALOR, VOCÊ SABE 

MUITO BEM, QUANDO VAI DISTRIBUIR ALGUM ALIMENTO É MUITO ALTO. A GENTE NÃO PODE 

COLOCAR ANIVERSÁRIO DA CIDADE TEORICAMENTE CARNAVAL... “AH, NÃO ERA PRA TER 



INVESTIDO NO ANIVERSÁRIO DA CIDADE, MAS ERA PARA TER DADO PEIXE”. A GENTE NÃO PODE 

FAZER ESSA RELAÇÃO QUE EU ACREDITO QUE O ANIVERSÁRIO DA CIDADE NÃO FOI ESSE GASTO 

ABSURDO. SE NÃO FIZESSE O ANIVERSÁRIO DA CIDADE, ESTARIAM RECLAMANDO. O PREFEITO 

FEZ UMA PROGRAMAÇÃO TEORICAMENTE JÁ REDUZIDA PRA ISSO, PRA NÃO TER ESSE GASTO, 

MAS, QUE CONTEMPLOU, COMO OS NOBRES VEREADORES FALARAM AQUI, CONTEMPLOU 

TODOS. FOI UMA FESTA ARTICULADA PARA O POVO DE TOUROS. ENTÃO, NÃO QUER DIZER 

QUE O PREFEITO NÃO TENHA ESSA VISÃO DO ASSISTENCIALISMO. A ASSISTÊNCIA SOCIAL TÁ 

FAZENDO SEU PAPEL. DISTRIBUIÇÃO DE LEITE, DISTRIBUIÇÃO TAMBÉM DE COMIDAS, DE 

ALIMENTO. ENTÃO, A ASSISTÊNCIA SOCIAL TÁ FAZENDO, SIM, SEU PAPEL. A GENTE NÃO PODE 

LEVAR POR ESSE LADO ESSE PROGRAMA. TÁ BOM? É ISSO, DIEGO. PODE SER.” DURANTE A FALA 

DO VEREADOR IGOR BRITO, O VEREADOR DIEGO FRANÇA SOLICITOU UM APARTE DO SEU 

TEMPO. VEREADOR DIEGO FRANÇA: “SENHOR PRESIDENTE, RETORNANDO AQUI, USANDO O 

TEMPO DO COLEGA IGOR. EM NENHUM MOMENTO EU DISSE QUE ERA PRA TER DEIXADO DE 

FAZER A COMEMORAÇÃO DO ANIVERSÁRIO DA CIDADE PRA PODER SER INVESTIDO EM OUTRA 

COISA. NÓS APROVAMOS EM DEZEMBRO UM ORÇAMENTO PUJANTE PRA ESSA CIDADE, PRA 

ESSE MUNICÍPIO, DE R$230.000.000,00 MILHÕES DE REAIS. E, PORTANTO, ACREDITO QUE HÁ 

CONDIÇÕES SIM DE FAZER UM PROGRAMA DESSE. O PROGRAMA DO LEITE É UM PROGRAMA 

DO GOVERNO ESTADUAL, NÃO É O MUNICÍPIO QUE BANCA A COMPRA DO LEITE E A 

DISTRIBUIÇÃO, NÃO. É UM PROGRAMA A NÍVEL DE ESTADUAL, TÁ FAZENDO SUA PARTE E, 

ENFIM, A QUESTÃO DA DISTRIBUIÇÃO. MAS QUANDO EU DIGO, QUANDO EU COMPAREI, É QUE 

SE INVESTE MUITO DINHEIRO NA QUESTÃO DAS COMEMORAÇÕES E É NECESSÁRIO, NÃO TÔ 

DIZENDO QUE NÃO É NECESSÁRIO, NÃO, É. TOUROS É ANIVERSÁRIO DA CIDADE E MERECE. 

PONTO. ASSIM COMO SEUS FILHOS TAMBÉM MERECEM. COMO TAMBÉM, EU FALEI 

COMPARANDO AO ANIVERSÁRIO DA CIDADE PORQUE PASSOU O ANIVERSÁRIO DA CIDADE, 

LOGO EM SEGUIDA COINCIDENTEMENTE VEM A SEMANA SANTA E PODERIA TÁ SENDO FEITO 

SIM ESSA DISTRIBUIÇÃO DE PEIXE QUE COMPARADO AO QUE SE GASTA EM FESTAS... 

COMPARANDO, AO QUE SE GASTA EM FESTAS, EM EVENTOS, É UM INVESTIMENTO MUITO 

MENOR. ORA, A PREFEITURA FEZ ESSE ANO... NÃO, ANO PASSADO, DEVERÁ FAZER ESSE ANO 

TAMBÉM O SHOW DE PRÊMIOS DO DIA DAS MÃES, DISTRIBUIÇÃO DE PRÊMIOS, DE BRINDES E 

POR AÍ VAI, ELETRODOMÉSTICO, TODO TIPO DE PRÊMIO. A MISÉRIA DISTRIBUIÇÃO DE PEIXE 

PARA PARTE DA POPULAÇÃO, NÃO ERA PROS 35.000 HABITANTES, NÃO, PRA PARTE DA 

POPULAÇÃO, AQUELA QUE É MAIS CARENTE, A QUE MAIS NECESSITA. É APENAS ESSA 

OBSERVAÇÃO, VEREADOR. OBRIGADO PELO TEMPO, CEDIDO.” APÓS A CONCLUSÃO DO 

APARTE, O VEREADOR IGOR BRITO VOLTOU COM A PALAVRA. VEREADOR IGOR BRITO: “ISSO. 

MAIS UMA VEZ, A PREFEITURA OLHA, SIM, PARA SEU POVO MAIS CARENTE E ISSO TÁ 

VINCULADO À ASSISTÊNCIA SOCIAL. PARABENIZAR A NOSSA SECRETÁRIA, VICE-PREFEITA 

FERNANDINHA PELO BELÍSSIMO TRABALHO, JOÃO MARIA, ALI NAQUELA SECRETARIA, SEMPRE 

ATENTA AOS ANSEIOS DO NOSSO POVO. É ISSO, SENHOR PRESIDENTE. FECHO MINHA FALA 

DESEJANDO UM ÓTIMO DIA A TODOS.” APÓS A FALA DO VEREADOR IGOR BRITO, O SR. 

PRESIDENTE VOLTOU COM A PALAVRA NO GRANDE EXPEDIENTE. SR. PRESIDENTE JOSÉ TIAGO 

SANTANA NETO DE FARIAS: “A PALAVRA CONTINUA FACULTADA NESSE GRANDE 

EXPEDIENTE. COMO NÃO TEMOS MAIS ESCRITO, DOU POR ENCERRADO. VOLTANDO AQUI PRA 

NOSSA ORDEM DO DIA. ORDEM DO DIA 1º DE ABRIL, A 9ª SESSÃO ORDINÁRIA DO PRIMEIRO 

PERÍODO LEGISLATIVO. TEMOS OS PROJETOS EM DISCUSSÃO: PROJETO DE LEI NÚMERO 



012/2026, DE AUTORIA DO VEREADOR JOSÉ TIAGO SANTANA NETO DE FARIAS, QUE DISPÕE 

SOBRE A DENOMINAÇÃO DO CENTRO MUNICIPAL DE EDUCAÇÃO INFANTIL – CEMEI, DA VILA 

ASSIS, MUNICÍPIO DE TOUROS/RN, COMO CEMEI CÍCERO VIEIRA DA SILVA, E DÁ OUTRAS 

PROVIDÊNCIAS. EM PRIMEIRA DISCUSSÃO COM OS PARECERES FAVORÁVEIS DA COMISSÃO DE 

JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL. PROJETO EM VOTAÇÃO. PROJETO APROVADO DE FORMA 

UNÂNIME; PROJETO DE LEI NÚMERO 013/2026, DE AUTORIA DO VEREADOR LEONARDO DE 

OLIVEIRA LUCIANO, QUE DISPÕE SOBRE A EXIGÊNCIA DE APRESENTAÇÃO DE CERTIDÕES DE 

ANTECEDENTES CRIMINAIS PARA PROFISSIONAIS QUE ATUEM COM CRIANÇAS E 

ADOLESCENTES NO ÂMBITO DO MUNICÍPIO DE TOUROS/RN, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. EM 

PRIMEIRA DISCUSSÃO COM OS PARECERES FAVORÁVEIS DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO 

FINAL. PROJETO EM VOTAÇÃO. PROJETO APROVADO DE FORMA UNÂNIME; PROJETO DE LEI 

NÚMERO 014/2026, DE AUTORIA DO VEREADOR LEONARDO OLIVEIRA LUCIANO, QUE INSTITUI 

DIRETRIZES NORMATIVAS PARA A FORMULAÇÃO, EXECUÇÃO E APRIMORAMENTO DA POLÍTICA 

PÚBLICA DE TRANSPORTE UNIVERSITÁRIO DO MUNICÍPIO DE TOUROS/RN. ESTABELECE 

PARÂMETROS PARA SUA INTEGRAÇÃO E INSTRUMENTOS DE PLANEJAMENTO ORÇAMENTÁRIO 

E ADMINISTRATIVO, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. EM PRIMEIRA DISCUSSÃO COM OS 

PARECERES FAVORÁVEIS DA COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL. PROJETO EM VOTAÇÃO. 

PROJETO APROVADO DE FORMA UNÂNIME. PROJETOS A SEREM ENCAMINHADOS PARA 

COMISSÕES: PROJETO DE LEI NÚMERO 015/2026, DE AUTORIA DOS VEREADORES JOERMESON 

SILVA DE SÁ E MARIA EDIENE SOUZA DO AMARAL, QUE AUTORIZA O EXECUTIVO MUNICIPAL A 

INSTITUIR PROTOCOLO MUNICIPAL ‘NÃO SE CALE’, DE PROTEÇÃO, ACOLHIMENTO E 

ATENDIMENTO ÀS MULHERES EM SITUAÇÃO DE RISCO, ASSÉDIO OU VIOLÊNCIAS EM BARES, 

RESTAURANTES, EVENTOS E ESTABELECIMENTOS CONGÊNERES NO MUNICÍPIO DE TOUROS/RN, 

E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. ENCAMINHADO PARA A COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO 

FINAL; PROJETO DE LEI NÚMERO 016/2026, DE AUTORIA DO VEREADOR JOERMESON SILVA DE 

SÁ, QUE AUTORIZA O PODER EXECUTIVO A INSTITUIR A POLÍTICA MUNICIPAL DE PREVENÇÃO, 

FISCALIZAÇÃO E RECUPERAÇÃO DO RIO MACEIÓ. ESTABELECE DIRETRIZES, INSTRUMENTOS 

PARA PROTEÇÃO AMBIENTAL, CRIA O PROGRAMA ‘RIO MACEIÓ VIVO’, O CONSELHO GESTOR 

FISCAL AMBIENTAL E O FUNDO MUNICIPAL DE RECUPERAÇÃO DO RIO MACEIÓ, NO ÂMBITO 

DO MUNICÍPIO DE TOUROS/RN, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS. ENCAMINHADO PARA A 

COMISSÃO DE JUSTIÇA E REDAÇÃO FINAL. REQUERIMENTOS AQUI JÁ LIDOS PELO NOSSO 

SECRETÁRIO, COMO TAMBÉM QUE FORAM ENCARTADOS DURANTE O PEQUENO EXPEDIENTE. 

REQUERIMENTOS EM VOTAÇÃO. REQUERIMENTOS APROVADOS DE FORMA UNÂNIME. AINDA 

EM TEMPO, RESSALTAR AS FESTIVIDADES DE EMANCIPAÇÃO POLÍTICA AQUI PELO NOSSO 

LEGISLATIVO. DURANTE A SEMANA PASSADA, A GENTE TEVE SEGUNDA, TERÇA E QUARTA COM 

ALGUNS EVENTOS AQUI VOLTADO À NOSSA EMANCIPAÇÃO POLÍTICA. TIVEMOS AQUI NA 

SEGUNDA-FEIRA ATENDIMENTO JURÍDICO VOLTADO À POPULAÇÃO, ABERTURA DE CONTA 

GOV, AGENDAMENTO DO SERVIÇO DO DETRAN, E NA TERÇA, TIVEMOS A PALESTRA ATRAVÉS 

DE UMA PARCERIA COM A FECAM, A PALESTRA DE INTELIGÊNCIA EMOCIONAL COM A 

PROFESSORA MÔNICA MARIA GUIMARÃES. E NA TERÇA AINDA, TIVEMOS O BALCÃO DA 

CIDADANIA, ONDE TIVEMOS AQUI CERCA DE 30 ATENDIMENTOS DE SEGUNDA VIA COM A 

SOLICITAÇÃO DE CERTIDÃO DE NASCIMENTO, CASAMENTO E ÓBITO. RECEBEMOS TAMBÉM NA 

NOSSA CÂMARA AQUI UMA CRIANÇA COM 1 ANO E 3 MESES QUE NÃO TINHA SIDO 

REGISTRADA AINDA E A CÂMARA, COM ESSE BRAÇO DE CIDADANIA, ATRAVÉS DESSA PARCERIA 



COM CARTÓRIO, FOI QUE FEZ O REGISTRO DESSA CRIANÇA AQUI DO NOSSO MUNICÍPIO. 

TIVEMOS TAMBÉM REQUERIMENTOS DE RATIFICAÇÃO DE REGISTRO CIVIL, ORIENTAÇÃO 

ACERCA DE HABILITAÇÃO PARA CASAMENTOS, INFORMAÇÕES SOBRE O RECONHECIMENTO DE 

PATERNIDADE E ATENDIMENTO JURÍDICO TAMBÉM VOLTADO AO DIREITO PREVIDENCIÁRIO. 

ENTÃO, NA QUARTA-FEIRA TIVEMOS TAMBÉM A SESSÃO SOLENE DE ENTREGA DE TÍTULOS. 

UMA SESSÃO QUE JÁ FAZEMOS HÁ ANOS. EM TODOS ESSES MOMENTOS DE EMANCIPAÇÃO, A 

GENTE FAZ ESSE MOMENTO DE HONRARIA E RECONHECIMENTO DE PESSOAS, CIDADÃOS QUE 

NÃO SÃO DE TOUROS, MAS QUE ESCOLHERAM TOUROS PARA MORAR OU ATÉ MESMO PARA 

CONTRIBUIR COM AÇÕES SOCIAIS E EMPREENDIMENTOS AQUI NA NOSSA CIDADE. ENTÃO, A 

CÂMARA ESTÁ SEMPRE ATENTA ÀS DEMANDAS, E NESSE MOMENTO, NA SEMANA DE 

EMANCIPAÇÃO, NÃO FOI DIFERENTE, CONTRIBUINDO COM... ABRILHANTANDO MAIS AINDA 

ESSE MOMENTO DE 191 ANOS EM COMEMORAÇÃO A EMANCIPAÇÃO POLÍTICA DO NOSSO 

MUNICÍPIO. NÃO TENDO MAIS NADA A TRATAR, EM NOME DE DEUS, EU ENCERRO A PRESENTE 

SESSÃO E UM GRANDE ABRAÇO A TODOS.” 


